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APPELLO INIZIALE ORE 17:00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 21:20   
 

 

Apertura Lavori ore 17:30 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Invito i colleghi Consiglieri a sedersi. Siamo pronti, vi invito a fare 

silenzio. Segretario, quando è pronto possiamo iniziare con l'appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Buona sera signor Presidente, signori Assessori, signori Consiglieri, 

dirigenti.  

 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, presente;   

Di Pietra Gabriele, presente; 

Giacalone Pietro, presente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, presente;  

Rodriquez Mario, presente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, presente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, presente;   

Fernandez Felice Massimo, presente;   

Vinci Antonio, presente; 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

All'appello risultano presenti 22 Consiglieri Comunali su 24 quindi siamo 

in presenza del numero legale. 

 

 

Prelievo del punto numero 5) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Ripartiamo dal punto dove avevamo sospeso la trattazione del regolamento 

per l'istituzione della figura dell'ispettore ambientale volontario 

comunale e dell'agente accertatore ambientale comunale. La seduta 

precedente quindi abbiamo chiuso incardinando il punto e per com’era 

doveroso riprendere la trattazione proprio in presenza dell'Assessore 

proponente e del dirigente del settore. Quindi io darò la parola 

all'Assessore proponente, poi al comandante della polizia municipale che 

è il dirigente del settore e a seguire i Consiglieri Presidenti di 

Commissione che hanno lavorato quindi per l'approvazione in Commissione 

quindi del seguente parere. Diamo la parola all'Assessore Arturo Galfano, 

Assessore alla polizia municipale. Prego Assessore.  

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente, Assessori in aula, Consiglieri. Presidente, io mi limito 

soltanto a una brevissima presentazione dell'atto perché abbiamo qui il 

comandante della polizia municipale, il dottore Menfi che ha partecipato 

attivamente a quasi, anzi a tutte le riunioni quasi fatte dalla prima 

Commissione e ha stilato questo regolamento in un modo certosino. Soltanto 

approfitto ancora una volta per ribadire il mio apprezzamento verso il 

comando e soprattutto verso gli uomini, i vigili che essendo veramente in 

neanche la metà di quanto è previsto dall'organico riescono a fare un 

lavoro che li porta molte volte anche ad affrontare pericoli anche 

corporali, soprattutto questo, comandante. Quindi ripeto, io lascio la 

parola al comandante che spiegherà un po' sia per quanto riguarda l'agente, 

sia riguardo l'ispettore ambientale che daranno una mano, un aiuto allo 

scarso - ribadisco ancora - personale che abbiamo in dotazione. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego comandante Menfi.  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Grazie Presidente. buona sera, buona sera Presidente, a tutti i 

Consiglieri, all'Assessore al ramo e agli altri componenti 

dell'Amministrazione Comunale. Io premetto di avere già illustrato nel 

corso di diversi incontri che si sono tenuti ai Presidenti delle 

Commissioni e ai componenti delle due Commissioni, la Commissione affari 

generali e la Commissione territorio e ambiente ho illustrato sia i profili 

giuridici, le norme che legittimano l'ente locale, in questo caso il Comune 

di Marsala ad adottare un regolamento come quello odierno e poi ho anche 

reso dei chiarimenti che entrano nel merito di questo regolamento. Per cui 

mi riporto a quello che ho già detto e lo ribadisco, lo sintetizzo in 

questa sede quindi mi limito a dire e a ricordare e a precisare che 

l'adozione di questo regolamento, il Comune di Marsala come qualsiasi altro 

ente locale è legittimato ad adottare un regolamento del genere in quanto 

la materia che è la materia della gestione del ciclo urbano dei rifiuti è 

una delle materie che rientrano nelle funzioni fondamentali dei Comuni 

come riconosciute dall'articolo 117 della Costituzione ed è la stesa 



Costituzione che stabilisce che i Comuni nell'esercizio delle loro funzioni 

fondamentali hanno potestà regolamentare, per cui dal combinato disposto 

di queste due norme emerge che il Comune intanto è legittimato ad adottare 

un regolamento del genere. Detto questo che potrà essere comunque magari 

più approfonditamente illustrato dai Presidenti delle Commissioni, detto 

questo entro nel merito del regolamento medesimo e inizio diciamo dalla 

genesi del regolamento cioè perché si è pensato di proporre un tale atto 

deliberativo? Sono stato io stesso anche a sollecitare il Sindaco e 

l'Amministrazione a intraprendere questa iniziativa a carattere 

regolamentare poiché riconosco che la questione ambientale soprattutto la 

diffusione delle microdiscariche, delle discariche e comunque il fenomeno 

dell'abbandono incontrollato dei rifiuti e del degrado richiede delle 

misure straordinarie che vanno oltre l'intervento repressivo che la polizia 

municipale è tenuta a garantire e che garantisce comunque, soprattutto 

nelle ultime settimane è notoria l'attività di contrasto che abbiamo 

svolto. Però ripeto, ritengo che al fine proprio di intraprendere un nuovo 

percorso che porti anche alla diffusione di una cultura diversa, di una 

cultura della corretta igiene ambientale ho pensato che è opportuno 

coinvolgere anche attivamente i cittadini. E quindi ho redatto, ho 

predisposto questo regolamento che prevede due figure, una è la figura 

dell'ispettore volontario ambientale, l'altra è la figura dell'agente 

accertatore ambientale. Cominciamo dalla prima: l'ispettore volontario 

ambientale è un cittadino, un soggetto esterno all'organigramma dell'ente, 

del Comune di Marsala quindi non è un dipendente comunale, è una persona 

che fa volontariato, che ha determinati requisiti morali soprattutto, che 

appartiene a un’associazione che sia iscritta nell'ambito degli enti del 

terzo settore e che previa partecipazione a un bando, dico a un bando, a 

una manifestazione di interesse perché? Il servizio sarà aperto a tutti 

coloro che vogliono renderlo quindi che previa partecipazione a una 

manifestazione d'interesse da parte dell'associazione alla quale si 

appartiene l'ispettore volontario, è un soggetto quindi che viene formato 

dal Comune di Marsala attraverso un corso di 20 ore che tratta di tematiche 

inerenti l'ambiente, in particolare gli illeciti ambientali e che 

acquisisce questa qualifica di ispettore volontario ambientale. 

L'ispettore volontario ambientale si inquadra non come un pubblico 

ufficiale ma come un incaricato di pubblico servizio cioè a dire 

l'ispettore volontario ambientale è un soggetto che non è abilitato a 

contestare violazioni alla normativa ambientale, non è abilitato a svolgere 

quelle attività che sono per legge riservate agli organi di polizia, però 

è un soggetto che invece fornisce un supporto agli organi di polizia e 

questo supporto in che cosa consiste? Consiste nella segnalazione di fatti, 

di illeciti dei quali l'ispettore volontario venga a conoscenza e di cui 

ha facoltà di prendere cognizione perché ripeto, una volta riconosciutagli 

la qualifica, è un incaricato di pubblico servizio quindi ha facoltà di 

prenderne cognizione, di documentarle e di segnalarle alla polizia 

municipale affinché la polizia municipale possa esercitare il proprio 

potere/dovere sanzionatorio. È certamente quindi una misura che avrà 

ritengo un forte effetto deterrente nei confronti del fenomeno 

dell'abbandono dei rifiuti. L'ispettore volontario ambientale 



nell'esercizio di questa attività ovviamente risponde funzionalmente al 

comando della polizia municipale, risponde quindi al comandante o a un suo 

delegato e il suo compito si svolge nell'ambito e nel rispetto degli ordini 

di servizio quindi svolge il suo compito negli orari che sono stabiliti 

dal comando della polizia municipale, nelle giornate che sono stabilite, 

nei luoghi che sono stabiliti. Quindi la strategia di impiego degli 

ispettori ambientali è certamente di competenza della polizia municipale 

e l'ispettore volontario ambientale non può agire di propria iniziativa, 

quindi nell'ambito dell'ordine di servizio può invece prendere cognizione 

degli illeciti e segnalarli. L'incarico è assolutamente gratuito, ci siamo? 

Perché siamo nell'ambito del volontariato, all'ispettore volontario può 

essere riconosciuto un rimborso spese documentate ma il regolamento esclude 

la possibilità di riconoscere contributi forfettari, possono invece essere 

erogati dei rimborsi spese, ripeto, documentati purché l'ispettore dimostri 

che le spese sono pertinenti e inerenti allo svolgimento del suo incarico 

con documenti anche con la forma dell'autocertificazione sempre ... così 

mi sentite? Okay. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Comandante, un attimo, comandante, un attimo solo. Un attimo solo. 

Comandante, un attimo.  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Invito i colleghi Consiglieri a fare silenzio. 

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Sì, sì, perché mi viene anche difficile concentrarmi ... 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono dei mormorii che danno fastidio.  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Infatti. Grazie. Spero che ... un attimo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, comandante ... 

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Prima di proseguire ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Comandante, scusi. Fino a quando non c'è silenzio io non gli do la parola.  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Infatti anche per noi non è facile, assolutamente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, possiamo chiudere la porta? Okay.  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Allora, prima di proseguire se c'è qualcosa che io già ho detto che non è 

chiara perché magari non è stata percepita bene a causa del rumore di 

sottofondo la posso ripetere. Va bene? Proseguo intanto. Allora, vi dicevo, 

eravamo arrivati a trattare dell'aspetto del rimborso delle spese, ho detto 

che è esclusa dal nostro regolamento la possibilità di corrispondere dei 

rimborsi spese forfettari, potranno essere corrisposti invece dei rimborsi 

a fronte di costi effettivamente sostenuti, documentati anche in forma di 

autocertificazione salva la facoltà, salva la possibilità di controllo a 

campione e inerenti l'esercizio delle funzioni demandate all'ispettore. 

Come funzionerà? Diciamo, come vi ho detto all'inizio questa figura trova 

fondamento sia nell'ambito dell'articolo 117 della Costituzione, anzi 

l'iniziativa regolamentare trova fondamento nell'articolo 117 della 

Costituzione. La figura dell'ispettore invece si può inquadrare in un'altra 

fattispecie che è quella prevista dalla legge 689/81 articolo 13; questa 

legge che tratta di tutti gli illeciti depenalizzati ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere. Consigliere, siete collegati.  

 

___________ 

Sì, lo so Presidente, si sente a tratti. C’è qualcosa che si può fare? Non 

si sente niente. Si sente a tratti, non si sente nulla di ... se c'è 

qualcosa che si può fare ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho capito.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Io vi ascolto tranquillamente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora ... 

 



___________ 

Io ho difficoltà. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E può essere un problema di linea e di connessione.  

 

___________ 

Va bene, grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego comandante.  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Grazie. Allora, dicevo l'articolo 13 della legge 689/81 prevede che gli 

organi di polizia e la polizia municipale lo è per l'accertamento degli 

illeciti amministrativi, attività alla quale è preposta, possono anche 

acquisire informazioni addirittura testimoniali, a maggior ragione possono 

acquisire informazioni da soggetti che sono ancora più qualificati di un 

semplice testimone cioè da ispettori ambientali che sono dei soggetti che 

hanno stipulato un accordo qualificato, giuridicamente riconosciuto con la 

Pubblica Amministrazione e che in forza di questo accordo hanno acquisito 

la qualifica di incaricati di pubblico servizio. Perché dico questo? Dico 

questo perché le dichiarazioni che un domani renderanno gli ispettori, le 

dichiarazioni relative alla condizione accertamento degli illeciti, pur 

non essendo essi pubblici ufficiali ed essendo "soltanto" incaricati di 

pubblico servizio avranno comunque una fede superiore, qualificata, 

privilegiata rispetto alle dichiarazioni della controparte, cioè di colui 

che magari è stato colto in flagranza di illecito e che nel rispetto del 

principio del contradditorio potrà sempre intervenire nel procedimento 

sanzionatorio. Gli ispettori ambientali potranno utilizzare dei veicoli a 

loro in dotazione che sono nella disponibilità ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, comandante. Abbiamo un problema di trascrizione della seduta. 

  

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Un attimo Consiglieri.  

 

___________ 

Questo mio funziona Presidente. Questo funziona. 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Mi sembra ... allora comandante, se ... la invito possibilmente anche, si 

metta in una postazione dei Consiglieri, la autorizzo io.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, comandante, la autorizzo a mettersi nella postazione ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Posso? Mi sentite? Sì? Penso di sì. Se il Presidente mi autorizza abbasso 

un attimo la mascherina, tanto siamo distanziati. Devo ancora esporre per 

poco perché penso di aver trattato comunque tutti i profili essenziali e 

anche oltre. Quindi dicevo, mi riporto per il resto a quanto ho già 

illustrato in Commissione, se eventualmente poi qualcuno ha delle domande 

me le può rivolgere. Finisco dicendo che oltre alla figura dell'ispettore 

volontario con le caratteristiche che ho appena citato, è prevista anche 

l'istituzione di una figura diversa ... cioè al fine, per quanto riguarda 

le funzioni che sono quelle di potenziamento dell'attività di contrasto 

nei confronti degli illeciti ambientali ma di una figura che definiamo 

agente accertatore ambientale. L'agente accertatore ambientale è un 

dipendente comunale, quindi un organo della pubblica Amministrazione il 

quale avrà l’opportunità di seguire un corso di formazione, di acquisire 

questa qualifica che gli darà una competenza anche sanzionatoria limitata 

per materia cioè una competenza che è analoga a quella degli agenti della 

polizia municipale ma è limitata per materia cioè è limitata alla materia 

dell'ambiente e segnatamente all'accertamento e contestazione delle 

violazioni delle ordinanze comunali. Quindi a differenza dell'ispettore 

volontario ambientale l'agente accertatore ambientale che ribadisco, è un 

dipendente comunale che consensualmente, liberamente avrà deciso o anche 

previo provvedimento dell'Amministrazione che lo può anche trasferire da 

un settore all'altro con le procedure ordinarie previste dal regolamento 

comunale degli uffici e dei servizi, è un soggetto il quale una volta 

abilitato con le procedure previste dal regolamento potrà prendere 

cognizione degli illeciti, di quali illeciti? Ribadisco delle violazioni 

delle ordinanze comunali e dei regolamenti comunali adottati in materia di 

ambiente e potrà anche fare la contestazione al trasgressore ovviamente 

con una limitazione perché è un organo che nell'esercizio delle funzioni 

svolge in effetti un’attività di polizia amministrativa locale ma non è un 

agente di polizia, quindi non è abilitato a nel caso per esempio di rifiuto 

da parte del trasgressore di esibire documenti di identità, non è abilitato 

ad accompagnarlo al comando per l'identificazione, cosa che invece può 

fare un agente di polizia giudiziaria. Chiudo dicendo che entrambe queste 

figure le ritengo molto utili, molto utili per potenziare l'attività di 

contrasto agli illeciti ambientali perché consentirebbero anche alla 

polizia municipale di concentrarsi soprattutto sui grossi illeciti, sulle 

grosse discariche che devastano il territorio e che sono oggetto di 



attenzione come sapete già da qualche mese, recentemente abbiamo fatto dei 

grossi sequestri di discariche e quindi potremmo avere un supporto 

veramente prezioso da parte degli ispettori che potrebbero essere una leva 

per consentirci di estendere la nostra attività oltre che alle grosse 

violazioni penalmente rilevanti, anche all'abbandono incontrollato 

capillare, diffuso dei rifiuti. È un fenomeno che ha una dimensione così 

capillare che è difficile da controllare da parte della polizia municipale 

ed è per questo che attraverso l'istituzione dell'ispettore ambientale 

cerchiamo di coinvolgere attivamente la cittadinanza attraverso le 

associazioni di volontariato. Io ho finito.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso diamo la parola al Presidente della prima Commissione l'avvocato 

Cavasino per relazionare su quello che è stato il lavoro fatto dalla sua 

Commissione. Prego Consigliere Cavasino.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente, Segretario, comandante, colleghi e Assessori tutti. Io 

ringrazio intanto il comandante per la massima disponibilità dataci sia a 

noi membri della prima Commissione che al Presidente Di Pietra e ai membri 

della terza Commissione per averci accompagnato in questo bel percorso 

insieme comandante e davvero, lei è stato sempre disponibile, abbiamo visto 

anche la motivazione e dico pure la voglia con cui lei sta affrontando 

questo momento difficile insieme anche all'Assessore Milazzo e tutti noi 

e tutta l'Amministrazione per la nostra città e l'emergenza rifiuti che ci 

sta portando davvero tanti problemi. Questo strumento sicuramente sarà 

utile per il contrasto all'abbandono incontrollato dei rifiuti. La finalità 

come infatti ha detto bene lei è chiara nell’articolo 1 del regolamento 

che lei ci ha proposto, “l'attività di vigilanza e controllo sul deposito, 

gestione, raccolta e smaltimento dei rifiuti a fine di concorrere alla 

difesa del suolo, del paesaggio e a tutela dell'ambiente nel territorio 

comunale”. In Commissione mi permetto di aggiungere che su sollecitazione 

di alcuni colleghi abbiamo anche aggiunto un'ulteriore attività, 

comandante, che è quella di verifica e corretto funzionamento del servizio 

di raccolta e smaltimento dei rifiuti. Quindi i volontari avranno anche 

questo incombente in più che riteniamo sia doveroso anche per valutare 

come la raccolta, quella corretta va espletata. Abbiamo fatto insieme al 

comandante, anche insieme all'Assessore che è venuto in una seduta di 

Commissione un lavoro certosino, il comandante ha depositato un maxi 

emendamento che presenta emendamenti tecnici direttamente da lui 

predisposti e proposti e da noi approvati all'unanimità - quando dico noi 

intendo entrambe le Commissioni - e per questo mi permetto di ringraziare 

tutti i colleghi della prima e della seconda Commissione e della terza 

Commissione e il Presidente Di Pietra per la massima collaborazione che 

tutti abbiamo offerto per la buona riuscita di questa iniziativa. Io mi 

permetto anche di esprimere un mio auspicio, e mi rivolgo in questo caso 

all'Amministrazione, anche alla parte politica dell'Amministrazione: 

ritengo questo strumento sicuramente utile per il contrasto come ho detto 



prima ma notiamo pure che gli interventi spesso di pulizia sono sempre 

puntuali e di questo voglio ringraziare anche l'Assessore Milazzo. Pur 

tuttavia dopo qualche giorno ci sono aree che tornano come prima e io ho 

avuto segnalazioni nelle stesse zone dove tutto era stato velocemente 

ripulito e la situazione è davvero delicata, quindi ritengo che anche 

l'Amministrazione un'attività di promozione e sensibilizzazione della 

cittadinanza sia a questo punto davvero doverosa e deve essere ben studiata 

dall'Amministrazione, noi dobbiamo educare il cittadino, mi permetto di 

dire anche i cittadini quelli più giovani al senso civico, l'educazione, 

la voglia di volere bene alla nostra città e al nostro ambiente. Sul 

contenuto del regolamento io poco da dire, il comandante ha espresso 

adeguatamente, abbondantemente tutti i punti del regolamento, ha analizzato 

e ha descritto le due diverse figure che vengono istituite, ha parlato 

giustamente di gratuità dell'incarico, potranno partecipare, potranno 

svolgere il ruolo di ispettore ambientale volontario comunale soltanto 

quei soggetti che fanno parte delle associazioni e del terzo settore che 

sono iscritti nell'apposito albo nazionale del terzo settore. Sono previsti 

ovviamente soltanto i rimborsi documentati o debitamente autocertificati. 

Non sono - e questa è una cosa che hanno apprezzato molti membri della 

Commissione - non sono previsti rimborsi forfettari. Pertanto 

rappresentando che entrambe le Commissioni hanno espresso parere favorevole 

alla proposta deliberativa per come presentata e per come poi emendata dal 

dirigente proponente e dall'Assessore ritengo che questo strumento possa 

servirci per come dire, cercare di risolvere questo annoso problema 

dell'abbandono incondizionato dei rifiuti nella nostra città. Colgo 

l'occasione anche per congratularmi con il comandante e con la sua squadra 

per l'operazione di polizia giudiziaria che ha messo in luce questa enorme 

discarica nell'area di Amabilina e via Colaianni. E ringrazio come detto 

l'Assessore Milazzo, il Presidente Di Pietra, tutti i membri della 

Commissione e mi auguro appunto che, ma non ho dubbi perché già sono due 

o tre le Commissioni che si sono occupate della proposta deliberativa, 

sono certo che la proposta verrà approvata dal Consiglio. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il Consigliere Di Pietra vuole intervenire? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente, Assessori, comandante Menfi, colleghi tutti. Diciamo 

che il comandante Menfi è stato ... Presidente, anche il mio microfono 

forse dà problemi quindi se mi dà la possibilità mi sposto anche di una 

sola postazione. Prova? Presidente, come le dicevo, il comandante Menfi è 

stato ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 



Prova? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La ascoltiamo, la sentiamo, la sentiamo. Consiglieri.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente. Come dicevo il comandante Menfi già è stato molto chiaro 

e lo è stato anche il Presidente Cavasino che ha illustrato alcuni dei 

punti salienti che hanno vissuto entrambe le Commissioni, sia la 

Commissione affari generali che la Commissione territorio e ambiente. La 

Commissione che presiedo ha espresso parere favorevole con dieci voti 

favorevoli e un solo astenuto nell'ultima seduta della scorsa settimana. 

Era un parere favorevole condizionato ai pareri favorevoli di regolarità 

tecnica ed economica che sono arrivati, ne abbiamo preso visione e quindi 

confermo il parere favorevole espresso dalla Commissione territorio e 

ambiente. Io ci tenevo come ha già fatto il Presidente Cavasino a 

ringraziare il comandante Menfi per la sua disponibilità. Le due 

Commissioni hanno lavorato molto su questo regolamento, sono state diverse 

le sedute che abbiamo svolto in compagnia del comandante proprio perché 

come accennava il Presidente Cavasino ogni singolo articolo del regolamento 

è stato sviscerato e vi è stata una grande collaborazione nella modifica 

dei singoli articoli, infatti le Commissioni hanno avanzato delle proposte 

sulle quali vi è stato un ragionamento del comandante Menfi, talvolta 

magari la Commissione proponeva delle idee che non potevano essere 

inserite, altre volte sì quindi vi è stato un ampio dibattito, un ampio 

dialogo che ha dato vita a quello che oggi voteremo, l'atto così emendato 

dal comandante Menfi. Quindi comandante, io la ringrazio davvero a nome 

della Commissione per la sua disponibilità e ringrazio ancora una volta 

tutti i membri della Commissione che hanno partecipato attivamente alle 

varie sedute che abbiamo svolto. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Presidente Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Presidente, per dichiarazione di voto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Ha chiesto di intervenire il collega Coppola e a seguire il 

Consigliere Marino.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SLAVATORE 

Grazie Presidente, colleghi Assessori, comandante. La telecamera funziona? 

Perché abbiamo il microfono e a volte anche la telecamera che spesso 

durante gli interventi di qualche collega ... dico, funziona? Ora mi 



accerto ogni volta quando prendo parola, mi accerto che funzioni. 

Presidente, allora, per come è stato esposto dal comandante ma anche dai 

colleghi Cavasino e Di Pietra questo regolamento è frutto di un lavoro che 

ci ha visti impegnati tutti a prescindere dalle posizioni politiche perché 

ritengo che sia un regolamento utile e che può servire veramente per dare 

una mano a quello che è soprattutto la tutela dell'ambiente. Però io al di 

là di ogni cosa e che ringrazio il comandante che subito ha proposto a 

inizio mandato questo regolamento, io colgo un'altra questione Presidente, 

colleghi, che è anche un grido di allarme, un sos lanciato dal comandante 

sull'esiguo numero di persone che oggi sono in forza al comando di polizia. 

Non pensiamo che questo regolamento possa risolvere i problemi del comparto 

della polizia municipale; sicuramente è uno strumento che ci permette di 

anche alleggerire alcuni compiti che oggi sono demandati agli ispettori 

della polizia municipale ma è anche vero che questo non ci deve fare 

pensare che la questione è chiusa, comandante, perché ritengo che questo 

Consiglio Comunale e questa Amministrazione si deve assumere l'impegno al 

di là del regolamento e questa comunque è una proposta che viene dal nostro 

comandante nonché anche dalla Giunta dunque trova la massima condivisione 

e la massima collaborazione da parte di tutti noi, però è pur vero che ci 

dobbiamo impegnare affinché il corpo di polizia municipale ritorni agli 

antichi splendori che è quello di avere un corpo completo che possa svolgere 

tutte quelle attività che sono anche soggette a rischio perché ricordiamoci 

che parliamo di persone, lavoratori che sono costantemente sulla strada, 

per la divisa che portano e nello stesso tempo con delle grosse 

responsabilità comandante. E proprio per questo caro Presidente trova 

accoglimento sicuramente, il voto penso che sia quasi condiviso sicuramente 

da tutta l'aula perché ripeto, è frutto del ragionamento complessivo ma 

questo deve essere da stimolo affinché l'Amministrazione Comunale e il 

Consiglio Comunale valuti nella sua complessità quelle che sono oggi le 

risorse umane che hanno all'interno del Comune, perché oggi non solo non 

siamo nelle condizioni di poter fare concorsi, ma è anche vero che siamo 

nelle condizioni di qualificare, motivare e gratificare anche persone o 

dipendenti del Comune che possono essere momentaneamente impiegate con 

orario ridotto in altre funzioni del Comune. Presidente, io ho preso 

l'esempio del personale igienico sanitario su Marsala Schola ecco, perché 

c'era una proposta che noi condividevamo di scioglimento, perché potevamo 

inquadrare per un periodo, soprattutto noi abbiamo grossi problemi nel 

periodo estivo, l'incremento demografico della città per i turisti, per 

persone che rientrano nel paese di origine che comporta un notevole 

aggravio di compiti verso i vigili urbani. Per cui oggi pensare e ragionare, 

io mi rivolgo anche al Sindaco, non lo vedo più - in termini di 

investimento, anche investire sulle risorse umane, credo che sia una cosa 

obbligatoria da tutti noi Presidente. Questo ci tenevo a dirlo perché al 

di là dello sforzo che abbiamo fatto tutti io colgo anche, ripeto, come ho 

detto prima, il grido di allarme del comandante che significa che il corpo 

di polizia municipale deve ritornare e deve essere messo nelle condizioni 

non solo dal punto di vista come risorse umane ma anche strumentali. Noi 

non abbiamo strumenti, è pur vero che si cerca di dare ordine alla città 

con le telecamere però è anche vero che passa il vigile urbano con la 



telecamera ma è anche vero che noi avremmo dovuto avere un servizio anche 

che prevenga le infrazioni, giusto comandante? Ma se non c'è personale, 

non c'è un'organizzazione che sia nelle condizioni di poter lavorare bene 

per la città perché i cittadini si aspettano non solo che venga tutelato 

l'ambiente ma che vengano tutelati anche loro stessi, ecco perché noi 

abbiamo previsto nel regolamento anche chi svolge il servizio di raccolta 

rifiuti che deve essere pure vigilato perché quelli rappresentano noi, 

rappresentano l'istituzione Comune. Dunque, non dobbiamo pensare che sono 

solo i cittadini che possono sbagliare ma siamo pure noi a volte che non 

gratifichiamo i cittadini o li educhiamo in una certa maniera. Dunque, 

questo è il ragionamento che volevo fare Presidente, poi per il resto non 

posso che solo esprimere il mio voto favorevole. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Marino. Ne ha la facoltà 

Consigliere. Intanto bentornato tra i nostri scranni.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, pubblico e autorità, 

amministratori tutti. Intervengo per dirle che non ho avuto modo di 

attenzionare questo atto deliberativo malgrado per sommi capi ho cercato 

tra ieri e oggi di capirne un po' di più. Della bontà dell'atto non avrei 

dubbi ma siccome non ho avuto modo di perfezionare e di capirlo attentamente 

a 360 gradi, io per motivi personali e non per altri motivi non entro nei 

meriti della delibera e nel merito del regolamento, mi astengo dalla 

trattazione dell'atto. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Passalacqua. A lei la parola 

Consigliere.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Sindaco, Amministrazione, Giunta, comandante, colleghi. Io ho apprezzato 

molto l'impegno profuso dal comandante, il nostro comandante per quanto 

riguarda la messa in atto insomma di un regolamento sicuramente e di 

un’azione di cui la comunità ha bisogno visto il fenomeno e il perdurare 

del fenomeno cioè l'abbandono dei rifiuti. Sulle modalità assolutamente 

sono d'accordo sul fatto che ci siano delle figure che possano in qualche 

maniera monitorare di più lo spazio cittadino; ho qualche perplessità 

comandante in merito diciamo al volontario, alla remunerazione del 

volontario, quanto può essere allettante svolgere questo ruolo in una vera 

e propria situazione di volontariato gratuito insomma praticamente perché 

mi pare, se non erro, se non ricordo male perché seguivo le Commissioni da 

remoto che massimo si può provare delle spese per 150 euro credo mensili 

e 10 Euro giornaliere. Quindi ho qualche perplessità, diciamo io avrei 

arricchito in qualche maniera il gettone, il compenso per questo tipo di 



attività perché è un'attività che sicuramente è "anche rischiosa" nel senso 

che non sempre chi fa questi gesti sono dei chierichetti della Chiesa 

Madre, diciamo molte volte ... è capitato a me qualcuno di inseguirlo in 

macchina e fargli notare che aveva buttato il sacchetto, mi è capitato una 

volta sola ... e insomma, non sono momenti piacevoli per nessuno. Mi 

immagino per chi insomma da volontario lo deve poi fare nel quotidiano e 

in maniera anche "persistente". Quindi mi piacerebbe qualora questa azione 

potesse risultare e mi auguro di no, "debole", che possa essere potenziata 

in termini anche economici e di remunerazione perché mi pare di aver letto 

che l'impegno poi in ogni caso dell'operazione forse tra divisa e 

assicurazione, credo che ci sia un costo di 40.000 Euro, una quarantina di 

migliaia di Euro all'anno. Quindi io, secondo me aumentare questa spesa e 

far sì che chi si occuperà e chi vorrà aderire e sarà volontario che andrà 

in giro per la città gli sia riconosciuto un gettone più lauto per avere 

anche un minimo di remunerazione in più e che possa anche servire da monito 

a farlo in maniera anche un po' più etica questo tipo di compito. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono altri interventi Consiglieri? Presidente Cavasino, prego.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente. No, soltanto per, adesso ho ascoltato le parole del 

Consigliere Passalacqua. Anche noi avevamo molti dubbi su questo punto 

però il comandante è stato molto chiaro nel risponderci e ha detto che per 

come è strutturato il regolamento non si poteva fare altro che rendere 

gratuita, a titolo gratuito tutta l'operazione. Quindi anch'io, caro 

collega, avevo dei dubbi però a volte magari dobbiamo anche avere fiducia 

e sperare che i nostri concittadini, soprattutto questi volontari che poi 

si metteranno al servizio della polizia municipale ci diano questa spinta 

che venga dal loro esclusivo senso civico. Purtroppo il comandante ha 

risposto proprio dicendo che questa iniziativa non può far altro che essere 

gratuita. Quindi ovviamente noi come Consiglieri, anche in Commissione 

avremo la possibilità di verificare l'andamento dell'iniziativa e poi 

magari negli anni successivi potremmo procedere non a modificare questo 

regolamento che non può essere modificato dal punto di vista della 

corresponsione di denaro ai volontari ma magari di prevedere ulteriori 

strumenti che possano servire a limitare questo abbandono incontrollato. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Chi vuole intervenire? Consiglieri, visto che nessuno vuole intervenire 

passiamo direttamente alla votazione della proposta deliberativa. Premesso 

che la proposta deliberativa è stata abbondantemente approfondita, discussa 

nelle Commissioni di merito, sono state fatte più Commissioni, alcune anche 

congiunte, le stesse Commissioni si sono espresse nell'ultima seduta di 

Consiglio Comunale favorevolmente condizionando il parere favorevole al 

parere di regolarità tecnica e contabile, però il parere di regolarità 



tecnica era insito già direttamente nella stessa proposta perché era stata 

avanzata di concerto nelle Commissioni dal comandante Menfi, sottoscritto 

e siglato da parte sua e anche dallo stesso Assessore Galfano in ogni 

singola pagina quindi già era scontato che quella era la stesura definitiva 

concordata e concertata quindi con il comandante Menfi. Detto questo, per 

accelerare l'iter di approvazione del regolamento che inizialmente è stato 

proposto dall'Amministrazione Comunale quindi a firma del comandante Menfi, 

durante il lungo dibattito e la lunga trattazione nelle Commissioni di 

merito sono state apportate alcune modifiche, alcune che possono essere 

anche, ecco, importanti e significative, altre piccoli refusi e qualcosa 

che andava rivista. E di concerto con le Commissioni di merito, assieme al 

comandante e all'Amministrazione si è stabilito che invece di procedere a 

fare 20, 30 votazioni soppressive, modificative e aggiuntive di condividere 

e questo mi sembra che sia il caso della condivisione all'unanimità di 

tutti i componenti della stessa Commissione, una nuova bozza che includesse 

tutte quelle piccole modifiche e piccole correzioni. Quindi noi in questo 

momento procederemo alla votazione non dei singoli emendamenti che sono 

stati apportati alla proposta deliberativa iniziale ma a un'unica votazione 

sostitutiva del regolamento in toto ... non so se mi sono spiegato, se non 

mi sono spiegato bene vi prego di interrompere e completo il discorso. 

Quindi un'unica votazione che prevede l'approvazione del regolamento così 

come modificato e sostituito rispetto alla proposta iniziale. Chiaro? 

Faremo l'emendamento che sostituisce e poi voteremo la delibera con una 

votazione finale.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E infatti è un emendamento che va in toto a sostituire e poi voteremo la 

delibera così come emendata.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, sì. No, è unica votazione no perché se non passa deve andare a discutere 

quell'altro regolamento che è la proposta iniziale. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E infatti l'emendamento è unico e prevede la sostituzione integrale della 

bozza iniziale. Quindi qualora dovesse passare poi procederemo alla 

votazione della delibera così come modificata ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Questo è un emendamento che è stato fatto proprio dalla presidenza, è un 

emendamento tecnico fatto dall'ufficio, concertato con i Presidenti delle 

Commissioni di merito e assieme al comandante Menfi e quindi nella bozza 

definitiva è normale che non esiste l'emendamento tecnico perché deve 

essere fatto proprio dal Consiglio Comunale e quindi è stato fatto proprio 

dalla presidenza in ... 

 

___________ 

È stato portato e firmato dalla presidenza? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, assolutamente sì. Quindi se non ci sono interventi 

Segretario, procediamo ... 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

Presidente, posso intervenire? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Consigliere Gerardi.  

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

Per chiarezza: questo è l'emendamento che è stato discusso, lavorato in 

Commissione affari generali o è l'emendamento che viene dall'ufficio di 

presidenza? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, non ci siamo capiti.  

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

Vorrei spiegato meglio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Giusto. Lei ha fatto benissimo ... le spiego: tutto quello che è stato il 

lavoro e il frutto fatto dalle Commissioni di merito sono state recepite 

direttamente dal comandante della polizia municipale che di concerto con 

le due Commissioni di merito che si sono già espresse e hanno dato un 

parere sull'emendamento, che si sono espresse e hanno un parere in 

Commissione congiunta nell'ultima seduta di Consiglio Comunale 

sull'emendamento, emendamento che ripeto, trattasi di sostituzione 

integrale della bozza di delibera di approvazione regolamento proposto 

dall'Amministrazione Comunale. Per un fatto anche di semplicità del lavoro 

fatto, se no dovevamo procedere a fare 30 votazioni con un regolamento che 

poi doveva essere rivisto in 30 modifiche, e quindi si è riusciti a questa 

cosa. Il comandante l'ha girato il parere e quindi l'emendamento che può 



essere tranquillamente in questo momento anche sottoscritto dai Presidenti 

delle due Commissioni di merito anzi, li invito ad avvicinarsi e a 

condividere assieme alla presidenza, lo potete sottoscrivere anche in 

questo momento, il parere c'è tutto, se volete sottoscriverlo e 

condividerlo lo potete tranquillamente fare, però è normale che qualsiasi 

emendamento quando arriva deve essere fatto proprio dall'aula consiliare. 

Quindi o un gruppo consigliare o il Presidente della Commissione o un 

Consigliere perché può essere fatto anche da un Consigliere Comunale ... 

prego Presidente Cavasino.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Sì, solo per chiarimento. Ha fatto bene il collega Gerardi e anche il 

collega Marino e il collega Vinci a chiedere lumi sull'emendamento. A 

prescindere poi dal passaggio formale di chi sottoscriverà l'emendamento 

che ricomprende tutte le modifiche, io ritengo che sia giusto chiarire e 

precisare che la maggior parte degli emendamenti che oggi sono al nostro 

vaglio provengono dal comandante Menfi e noi in Commissione li abbiamo 

ampiamente discussi e approvati all'unanimità. Quindi l'emendamento che è 

oggi alla nostra attenzione proviene materialmente dalla mano del 

comandante Menfi ed alcuni di questi emendamenti su sollecitazione nostra, 

dei membri di entrambe le Commissioni. Quindi a prescindere dalle formalità 

mi sembra giusto chiarire, precisare che l'emendamento è stato messo in 

piedi, predisposto dal comandante Menfi anche su sollecitazione di entrambe 

le Commissioni di merito. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Per prima cosa ringrazio il comandante Menfi e le stesse Commissioni di 

merito hanno lavorato. Sì, sì, v’invito ad avvicinarvi in modo tale che 

siglate anche voi la modifica. Per chi non avesse avuto modo di verificare, 

il comandante Menfi che ringrazio per il grande lavoro fatto assieme ai 

due Presidenti e a tutti i componenti delle due Commissioni di merito, 

nella nota accompagnatoria tra le altre cose che faranno parte integrante 

della proposta deliberativa sono stati rappresentati gli emendamenti punto 

per punto, articolo per articolo in sostituzione dei precedenti. Però che 

poi, per miglioramento ancora e semplificazione del lavoro che dovrebbe 

essere fatto dagli uffici, l'ha inglobato nel regolamento nuovo, però le 

singole modifiche che sono diverse fanno parte integrante della nota 

accompagnatoria che fa parte della stessa delibera. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E questo ... sì. È una nota accompagnatoria, l'ha firmato l'Assessore 

Galfano, lo firmo pure io. Condividiamo quindi prima ancora del ... Pietro 

un attimo. Cavasino, un attimo, aspetta. Tu compila per ogni singola ... 

allora, nel frattempo, mentre il Presidente Cavasino chiude firmando anche 

lui e condividendo la bozza, do lettura della nota ufficiale: "Trasmissione 



maxi emendamento alla bozza di regolamento comunale sulle figure 

dell'ispettore volontario ambientale comunale e dell'agente accertatore 

ambientale comunale. Con riferimento al regolamento in oggetto lo scrivente 

dottore Vincenzo Menfi dà atto di avere partecipato su invito dei 

rispettivi Presidenti a sedute delle Commissioni consiliari in attestazione 

e di avere concordato con i rispettivi Presidenti i seguenti emendamenti 

alla bozza iniziale di regolamento". di seguito si elencano i singoli 

emendamenti distinguendoli per articoli. "si allega quanto segue: bozza di 

regolamento già emendata nella quale vengono evidenziate con le parole 

aggiunte e le parole eliminate con la seguente modalità: parole aggiunte 

per emendamenti concordati in Commissione affari generali colore verde; 

parole eliminate per emendamenti concordati in Commissione affari generali 

colore rosso; parole aggiunte per emendamenti concordati in Commissione 

territorio e ambiente colore verde stile grassetto sottolineato; parole 

eliminate per emendamenti concordati in Commissione territorio e ambiente 

colore rosso stile grassetto sottolineato". Due, bozza definitiva di 

regolamento già emendata priva di rilievi colorati da sottoporre 

all'eventuale approvazione delle Commissioni e del Consiglio Comunale. Su 

questo le due Commissioni congiunte si sono espresse favorevolmente. Quindi 

tutte queste modifiche fanno parte integrante della proposta deliberativa. 

Detto questo colleghi Consiglieri, mettiamo in votazione la proposta 

sostitutiva integralmente della prima bozza con protocollo 26512 del 

17.03.2021 che sarebbe quel maxi emendamento che abbiamo appena detto che 

è stato fatto proprio dalla presidenza del consiglio e anche dai due 

Presidenti della Commissione di merito. Se nessuno chiede di intervenire 

mettiamo in votazione Segretario per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  



Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sul maxi emendamento al regolamento per l'istituzione della figura 

dell'ispettore ambientale volontario prendono parte alla votazione 22 

Consiglieri Comunali su ... anzi, 23 Consiglieri Comunali su 24. La 

votazione riporta i seguenti voti: favorevoli 22, astenuti 1 quindi il 

maxi emendamento viene adottato con 22 voti favorevoli e 1 astenuto.  

Adesso procediamo colleghi Consiglieri alla votazione della proposta 

deliberativa così come emendata, quindi "Approvazione del regolamento per 

l'istituzione della figura dell'ispettore ambientale volontario comunale 

e dell'agente accertatore ambientale comunale". Quindi votiamo la delibera 

così come emendata precedentemente. Mettiamo in votazione, per appello 

nominale Segretario.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione della proposta deliberativa così come 

emendata 22 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l'approvazione 



dodici, la proposta deliberativa viene adottata con 21 voti favorevoli e 

1 astenuto.  

Ha chiesto di intervenire l'Assessore al settore Arturo Galfano. Ne ha la 

facoltà Assessore, prego.  

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente. Nella speranza che si senta bene. Presidente, io 

ringrazio a nome dell'Amministrazione l'aula che ha votato favorevolmente 

questo atto che ritegno di fondamentale importanza. Ringrazio e do il 

Consigliere Marino che anche se si è astenuto nella sua dichiarazione di 

voto ha giustificato e questo sta a significare la sua correttezza che 

vota agli atti quando li conosce, questo gli fa onore. E gli do il benvenuto 

di nuovo in quest'aula e spero che sia finita la sua degenza in ospedale, 

finalmente ora la vedremo qui ogni volta che c'è la seduta. Ma quello a 

cui voglio in questo momento dare il mio ringraziamento principale è 

proprio il comandante Menfi. Comandante, io la ringrazio per il lavoro 

certosino che lei ha fatto. Mi ricordo il particolare - magari questo può 

interessare poco all'aula - quando lei mi ha illustrato tutto quello che 

aveva intenzione di fare, era un sabato mattina e io ero passato per caso 

dal comando, mi ha detto: "Arturo, un secondo". Beh, abbiamo perso un 

intero sabato. Comunque io la ringrazio per quello che lei ha fatto sia 

nel caso specifico sia per quello che sta facendo per la città lei e 

soprattutto i suoi uomini. Grazie. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Presidente, prima di salutare il comandante posso fare una domanda?             

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io volevo ecco, ringraziare per il lavoro fatto le Commissioni di merito, 

le Commissioni di merito quindi la Commissione guidata dal Presidente 

Cavasino e la Commissione guidata dal Presidente Di Pietra, quindi 

ringrazio loro ma tutti i componenti per il grande lavoro fatto e 

l'Amministrazione assieme al comandante Menfi per avere previsto queste 

importantissime figure che permetteranno un più certosino controllo del 

territorio anche con alcuni servizi mirati. Approfitto per l'ennesima 

volta, già l'avevamo fatto, a nome del Consiglio Comunale nelle sedute 

precedenti, non era capitato ecco di averlo in presenza il comandante Menfi 

e la sua squadra per il grande lavoro fatto soprattutto in materia di 

repressione dei reati ambientali. Comandante Menfi, quindi grazie a nome 

mio, a nome del Consiglio Comunale e la prego di farsi portatore nei 

confronti anche dei suoi uomini ringraziandoli uno a uno per il grande 

lavoro che avete fatto. Quindi grazie anche per la presenza. Buon lavoro 

e ci auguriamo tutti che anche attraverso queste figure il lavoro fatto 

possa essere maggiormente potenziato sapendo sempre che occorre ancor più, 

prima ancora delle norme, il senso civico, se ci fosse uno sviluppato senso 

civico non ci sarebbe nemmeno bisogno di mettere in campo norme e 

accorgimenti, ma siccome ci sono sempre gli incivili è opportuno che queste 



persone vadano scovate e soprattutto sanzionate e se ci sono le condizioni 

soprattutto ecco, penalmente perché i reati ambientali oggi sono reati che 

danno fastidio in modo particolare alla salute pubblica. E l'ultima 

operazione da lei effettuata ne è un esempio lampante, quindi occultamento 

sotto terra di materiale che può portare gravi danni alla salute ... 

sappiamo che non è ultimo, c'è stato anche il penultimo e ce ne saranno 

altri sicuramente, però dico, questi sono reati che creano danni alla 

salute. Quindi la ringrazio. Il collega Rodriquez ha facoltà di 

intervenire.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Grazie Presidente, Assessori, comandante, colleghi. Allora comandante, ne 

approfitto della sua presenza in aula e visto che ha degli altri impegni 

e deve scappare via, a chiedere così, per capire un poco che cosa sta 

succedendo sul litorale spagnola, sulla pista ciclabile visto che è da due 

settimane che c'è un divieto di transito tranne per i residenti o per chi 

deve andare al ristorante magari o nella seconda casa. Per capire se è un 

problema di sicurezza, se è un'ordinanza fatta sua o dall'Amministrazione 

o non so. Vorrei delle spiegazioni appunto riguardo questa ordinanza che 

vieta, è interdetto il traffico ai cittadini comuni. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego comandante.  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Allora, sono dei provvedimenti che sono stati adottati in via temporanea 

e sperimentale a salvaguardia della sicurezza dei pedoni. Attualmente la 

pista ciclabile è in fase di realizzazione, in fase di ultimazione, alcuni 

tratti sono stati di fatto aperti alla circolazione delle persone, dei 

pedoni o dei velocipedi ma gran parte della pista ciclabile è recintata 

sicché non è accessibile al pedone, il pedone quindi è costretto a spostarsi 

sulla pubblica via e a transitare in una carreggiata che è già ristretta 

sensibilmente dalla presenza della pista in condizione di promiscuità, in 

promiscuità con i veicoli quindi non ho ritenuto sotto il profilo proprio 

strettamente tecnico della sicurezza, quanto meno fin quando la pista non 

sarà integralmente ed definitivamente accessibile al transito promiscuo 

pedonale e dei velocipedi ho ritenuto che i pedoni non possano transitare 

in sicurezza in una strada che soprattutto nel fine settimana è interessata 

da intenso traffico veicolare, soprattutto il sabato, la domenica 

pomeriggio e in particolare la domenica pomeriggio avevo rilevato 

personalmente incolonnamenti  chilometrici di macchine, quindi costringere 

i pedoni ad attraversare la strada o a transitare in quelle condizioni 

significa certamente mettere a rischio la loro incolumità. Quindi queste 

misure sì, sono delle misure momentanee, misure tecniche che mirano 

esclusivamente a tutelare l'incolumità dei pedoni.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 



Grazie. 

 

___________ 

Presidente, potevo anche io fare una domanda? 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, potete tranquillamente intervenire però ancora le Interrogazioni 

non sono iniziate.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Condivido, stiamo facendo un'eccezione perché il comandante per impegni ci 

sta lasciando, quindi se ci sono chiarimenti i colleghi Consiglieri 

tranquillamente possono farlo. Magari per chi ci segue e dice "sono 

iniziate le Interrogazioni?", le stiamo anticipando. Prego.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Comandante, io le volevo fare una 

domanda specifica: lei è a conoscenza che questa pista ciclabile è stata 

collaudata? 

 

___________ 

Ancora non è collaudata. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

E appunto allora deve essere interdetta ai pedoni, non al contrario. Deve 

essere interdetta ai pedoni perché se non è collaudata, lì è un cantiere 

aperto ancora, non ci può andare nessuno, solo il tratto carrabile può 

essere utilizzato. Io faccio il tecnico di professione e quindi le dico e 

le confermo, se non è stata collaudata i pedoni lì per ora non ci possono 

andare. Se c'è uno che cade e si rompe una gamba, è responsabile il Comune 

di Marsala. Quindi attenzioniamola bene questa situazione.  

 

(Intervento fuori microfono) 

  

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

E appunto, e allora voglio dire, noi stiamo andando troppo veloci con 

questa pista ciclabile, pista pedonale. Siccome non è collaudata, forse 

ancora peggio se non ha consegnato i lavori perché se avesse già consegnato 

i lavori con riserva, allora magari la ditta non è responsabile. Noi 

portiamo, diamo la responsabilità alla ditta e al Comune se qualcuno si fa 

male eccetera eccetera, ne corrispondiamo noi come impresa e Comune, in 

rivalsa il Comune. Quindi io sono dell'avviso che in questo momento è al 

contrario comandante, possono circolare i veicoli e non utilizzare la pista 

ciclabile. 



Stiamo attenti perché ci sono responsabilità pure di carattere penale in 

questa situazione. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire il collega Di Girolamo, ne ha la facoltà. 

  

CONSIGLIERE DI GIROLAMO GASPARE 

Grazie Presidente, Assessori, comandante, colleghi tutti. Allora, volevo 

sollevare un problema in via Amendola dove dopo essere stati svolti i 

lavori dalla vecchia Amministrazione e quindi dell'ampliamento del 

marciapiede, c'era un parchimetro, quindi essendoci le strisce blu 

giustamente è doveroso esserci un parchimetro. Da quel momento in poi il 

parchimetro non c'è più quindi le persone hanno gravi difficoltà visto e 

considerato che in quella strada ci sono delle attività commerciali a 

prendere il ticket e il più vicino parchimetro è sito nel parcheggio 

comunale. Quindi siccome ho visto che la delega della polizia municipale 

nella vecchia Amministrazione ce l'aveva l'ex Sindaco e lui parlava sempre 

che i cittadini vengono messi in primis, non vedo perché in questo caso 

non ha messo i cittadini in primis, in primis perché? Perché rischiano 

ogni giorno di prendere una multa. Quindi ho parlato anche con persone 

anziane che non hanno la possibilità di raggiungere il parcheggio comunale 

per prendere il ticket e quindi ci ritroviamo veramente ... ora volevo 

chiedere al comandante della polizia municipale e all'Assessore Galfano se 

possiamo provvedere subito. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente, io so che non siamo in tema di interrogazioni infatti 

è solo un chiarimento e approfitto che il comandante si trova qua. Visto 

che il collega Passalacqua ha aperto una discussione - il collega 

Rodriquez, scusa Passalacqua - ha aperto una discussione sulla pista 

ciclabile. Volevo capire signor comandante in merito alla balneazione è un 

diritto sacrosanto e considerato che il mare della spagnola è molto ambito 

soprattutto per i bambini in quanto presenta le acque più miti e più calde, 

come si intende questa estate poter portare i ragazzi al mare? E dove 

posteggiare? E dove posteggiare dal momento che è stata fatta questa pista 

ciclabile? Quindi una soluzione io penso che si dovrà prendere. Solo questo 

per il momento, ne approfitto perché lei è qua, non è un'Interrogazione ma 

è un chiarimento che desidero avere dalla sua persona e dalla sua 

personalità ed è per la cittadinanza. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Comandante Menfi, se vuole rispondere? O se c'è qualcuno 

dell'Amministrazione che volesse dire qualcosa ne avete la facoltà. Prego 

comandante. 

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Se mi dà l'autorizzazione io rispondo. Allora, per quanto riguarda il primo 

intervento, proprio perché i pedoni non possono accedere e non devono 

accedere alla pista che attualmente è ancora sotto la responsabilità del 

direttore dei lavori, i pedoni sono costretti proprio a transitare su 

strada per cui ribadisco l'opportunità e la necessità di un provvedimento 

che su strada inibisca il transito regolare a tutela dei pedoni, concordo 

perfettamente sul fatto che la pista fin quando non viene consegnata 

attraverso un collaudo alla fine dei lavori non può essere accessibile, io 

stesso ho fatto delle sollecitazioni in tal senso ed è proprio per questo, 

proprio perché fin quando la pista non è sicura, non è collaudata i pedoni 

non possono fruirne, e allora vanno per strada, tant'è che poco fa ho 

evidenziato l'assoluta temporaneità del mio provvedimento. Il mio 

provvedimento è stato adottato adesso perché i pedoni non potendo accedere 

alla pista, certamente non hanno altre alternative se non la corsia 

carrabile, in quella corsia carrabile trovano dei veicoli soprattutto nel 

fine settimana e quindi una limitazione veicolare è necessaria per 

tutelarli. Per quanto riguarda l'altro quesito posto con riferimento al 

Consigliere Di Girolamo, con riferimento alla via Amendola, io intanto 

prendo atto della richiesta di chiarimenti; è un provvedimento che non ho 

adottato io e che mi riservo tempestivamente di studiare per studiarne le 

motivazioni. Tuttavia penso di poter intuire, dedurre che questo 

provvedimento sia correlato all'ampliamento del marciapiede e al 

restringimento della sede stradale e quindi alla compressione del numero 

dei posti auto, del numero degli stalli di sosta. Quindi si è ritenuto 

probabilmente - mi permetto di evidenziare, probabilmente perché è una mia 

deduzione al momento - probabilmente si è ritenuto che questa diminuzione 

dell'utenza cioè che a questa diminuzione degli stalli di sosta facesse 

seguito una diminuzione dell'utenza e quindi si è ritenuto di spostare 

altrove il parcometro. Per quanto riguarda la possibilità di riallocarlo, 

chiaramente si dovrebbe fare - e lo farò, e m’impegno a farlo - un 

monitoraggio della posizione degli altri parcometri, per spostare un 

parcometro da un sito all'altro si deve provare che nel sito attuale c'è 

meno utenza rispetto al sito di destinazione salvo voler pensare a un 

potenziamento cioè all'acquisto di un nuovo parcometro da collocare lì, ma 

anche questa decisione deve essere ponderata, preceduta da un'attività di 

osservazione affinché si possa stabilire che ci sia una certa utenza che 

giustifichi un investimento di un parcometro. Comunque mi impegno ad 

affrontare il problema. Infine per quanto riguarda l'altro quesito, è 

chiaro che diciamo io posso dare delle risposte parziali che sono delle 

risposte tecniche e quindi posso risponderle Consigliere Ferrantelli, 

Presidente Ferrantelli facendo riferimento all'attuale stato dei luoghi, 

non posso prevedere o impegnarmi anche a intraprendere degli investimenti 



finalizzati al potenziamento dei parcheggi perché è chiaro che è l'organo 

politico che certamente ... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Ci rendiamo conto che si crea un problema, no?  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Attualmente ... no, finisco la risposta. Allora, attualmente la possibilità 

di sosta è limitata unicamente a quei tratti della carreggiata che 

presentano un'ampiezza superiore a quella minima prevista dal codice della 

strada che è di tre metri e che consentano promiscuamente il movimento 

veicolare e la sosta. L'unico tratto che consente la sosta è quello iniziale 

che va dall'intersezione con la strada provinciale fino all'accesso 

laterale di villa Genna, e infatti in quel tratto non abbiamo inibito la 

sosta, nei tratti successivi ho dovuto inibirla perché non c'era lo spazio 

per consentire la sosta.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Cosa? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Dico, è chiaro che si pone un problema che si deve risolvere.  

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Sì, non c'è dubbio. Io se il Presidente mi autorizza, se non ci sono altre 

domande andrei perché ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Comandante, per quanto mi riguarda la ringrazio per la presenza fino a 

questo istante. Forse c'era il collega Gabriele Di Pietra, il Consigliere 

Di Pietra che voleva formulare qualche domanda al comandante Menfi e poi, 

dopo l'intervento del collega può tranquillamente lasciare l'aula 

consiliare.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente, grazie comandante. Non mi dilungo. Ne volevo 

approfittare perché in queste ore, insieme ai membri della Commissione 

lavori pubblici, della terza Commissione consigliare stiamo esaminando il 

piano triennale delle opere pubbliche per il triennio 2021/2023. Stamattina 

abbiamo avuto in Commissione l'ingegnere Mezzapelle e l'Assessore Galfano 



per chiedere loro alcuni chiarimenti. All'interno del piano triennale, 

nell'allegato 1 della scheda D vi è un intervento che mira alla 

valorizzazione della strada comunale 54 e di tutte le strade che 

congiungono il litorale con la strada provinciale 21. Mi chiedevo, anche 

in vista di possibili emendamenti, di modifiche, di suggerimenti da parte 

della Commissione che sta esaminando l'atto, il senso di marcia del 

litorale è già stato stabilito? Ci sono delle possibilità? Perché nei 

giorni scorsi abbiamo sentito parlare di una possibilità anche di modifica 

del senso di marcia. Se c'è qualcosa di certo, altrimenti rimandiamo anche 

la discussione in un secondo momento. Grazie. 

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Allora, attualmente è oggetto di studio e di ponderazione, va bene? Okay. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora ... infatti gliel'ho detto. Comandante quindi se vuole ... 

 

DIRIGENTE MENFI VINCENZO 

Grazie Presidente. Saluto tutti i Consiglieri, tutti i componenti 

dell'Amministrazione, il Presidente e il Segretario generale. Grazie e 

buona sera a tutti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Buon lavoro comandante. 

 

 

Prelievo del punto numero 4) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Sindaco, la invito signor Sindaco ad accomodarsi. Iniziamo con il 

punto 4, "Interrogazioni" così come previsto dalla Conferenza dei 

Capigruppo. Prima di iniziare con le Interrogazioni volevo fare una 

comunicazione all'aula ... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, sull'ordine dei lavori.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E adesso la faccio intervenire. Stavo facendo una comunicazione all'aula, 

ritengo che sia importante, fondamentale. Vediamo anche se domani possiamo 

pure assistere per sapere se ci sono queste belle notizie, non possiamo 

tranquillamente anticiparle, non sono state anticipate però volevo 



ringraziare per quello che stanno facendo e per come si stanno adoperando 

per il rilancio della nostra aerostazione Vincenzo Florio il Presidente 

dell'Airgest Salvatore Ombra assieme al Governo Regionale e quando parlo 

di Governo Regionale in primis il Presidente Nello Musumeci, l'Assessore 

Falcone e l'Assessore Manlio Messina tant'è che domani ci sarà presso 

palazzo d'Orleans una conferenza stampa indetta con la presenza di Ryanair 

che da quello che risulta, da alcune voci che circolano la compagnia aerea 

Ryanair che aveva abbandonato la nostra aerostazione, quindi ci saranno 

tutti i vertici, gli amministratori delegati, presenzieranno anche 

all'incontro di domani alle ore 15 presso palazzo d'Orleans sia 

l'amministratore delegato della Ryanair sia il direttore commerciale. 

Quindi ci saranno delle importantissime comunicazioni che riguarderanno il 

nostro aeroporto. Per questo voglio ringraziare per la grande attenzione 

che hanno avuto per questa parte di territorio che è la Provincia di 

Trapani sia il Presidente Musumeci sia il Governo regionale e in modo 

particolare un ringraziamento lo voglio fare ancora una volta al Presidente 

Salvatore Ombra per il lavoro ottimo fin qui fatto. Sperando naturalmente 

che questo periodo di Covid possa finire prima possibile e l'aeroporto 

possa procedere con la piena operatività. Detto questo, ringraziamo il 

Sindaco per la presenza assieme a tutti gli Assessori. Signor Sindaco, 

benvenuto. E iniziamo con le Interrogazioni.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, sull'ordine dei lavori volevo intervenire.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Un attimo. Prima ancora, poi diremo come procederemo.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Considerato che il Sindaco è presente, prima di passare 

alle Interrogazioni, qualche minuto lo possiamo dedicare a un altro atto 

deliberativo la cui Commissione ha lavorato per qualche giorno ed è pronta 

per espletare e chiarire quest'atto. Si tratta di diritto alla salute. Io 

ho visto che l'Assessore è assente e sapevo che oggi non poteva essere 

presente per causa di forza maggiore, mi sono sentito con l'Assessore 

D'Alessandro al quale ho spiegato cosa ha fatto la Commissione e ha detto 

che è perfettamente d'accordo e in sintonia con quello che vorremmo mi 

auguro approvare. Per cui la prego di, se il Consiglio è d'accordo, di 

prelevare il punto 19, l'atto di indirizzo "individuazione di una struttura 

idonea ad ospitare i ragazzi affetti da disturbi dello spettro autistico". 



Visto che il Sindaco è presente, mi sembra opportuno chiarire questa cosa. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, non per essere ... l'ordine dei lavori è stato sotto certi 

aspetti un pochettino concertato nella seduta precedente che era quello di 

incardinare e trattare proprio questo regolamento che era importantissimo 

e procedere subito con le Interrogazioni. Presidente. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

È un diritto alla salute. Faccia come crede Presidente. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Per carità, ma non è che qualcuno se non votiamo l'atto di indirizzo o il 

prelievo siamo contro il diritto alla salute. Ma se c'è un ordine dei 

lavori che viene concordato con i gruppi consiliari ...  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, era soltanto una proposta. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lo so, lo so, Presidente Ferrantelli. Ma dico io glielo devo dire che non 

è nemmeno possibile metterla direttamente in votazione.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Va bene. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, è stato concertato un ordine dei lavori, l'ordine dei lavori 

prevedeva chiudiamo con l'approvazione del regolamento e poi passiamo 

subito alle Interrogazioni. Se dite, non facciamo le Interrogazioni e 

procediamo con quello che può essere tutto il resto degli atti di indirizzo.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora ... allora, per quanto mi riguarda procediamo con le Interrogazioni. 

Chi volesse intervenire per le Interrogazioni ne ha facoltà.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Sì, assolutamente. Diamo tre minuti a Consigliere per le Interrogazioni e 

poi diamo la possibilità di rispondere all'Amministrazione con la replica 

da parte dell'Assessore. Prego Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Quindi siamo sulle Interrogazioni. Visto che il Sindaco è presente e mi fa 

piacere, ricorderà che nel ... perché allora lui era deputato regionale e 

seguiva anche la politica nazionale, il Sindaco ricorderà che nell'anno 

1989/1990 a seguito di una forte siccità, nel 1991 è stata approvata la 

legge cosiddetta Sacco - Mannino che alleggeriva le aziende agricole dai 

debiti, azzerava i debiti alle aziende facendosi carico lo Stato di pagare 

tutti i debiti presso le banche che le aziende avevano. Oggi il Covid da 

un anno a questa parte è stato più pericoloso ancora della siccità perché 

gli agricoltori soffrono, la floricultura è a terra, molti prodotti sono 

andati al macero anziché raggiungere i mercati per cui c'è una disperazione 

che va sicuramente eliminata attraverso cosa? Cosa può fare il nostro 

Sindaco? Bisogna che da qui parta una voce che attraverso il canale del 

Parlamento Regionale fare arrivare a Roma la possibilità di riprendere 

quella legge o di farne un'altra legge che azzeri il debito presso le 

aziende. Poi, questa era la prima raccomandazione. Signor Sindaco, abbiamo 

parlato alcuni mesi fa cosa si vuole fare della via Roma? Addirittura ci 

siamo esposti con i cittadini ma la via Roma è ancora in quella situazione, 

con quella linea, corsia preferenziale che non si capisce cosa sia quella 

corsia preferenziale. Quindi mi risponderà sicuramente. Poi, siccome io 

sono sicuro che lei vorrà essere sempre il Sindaco della svolta, le avevo 

accennato il parco archeologico, gradirei che fosse attivato perché il 

parco archeologico c'è, esiste, l'Assessore Galfano lo sa, ma deve essere 

attivato.  

Poi le avevo chiesto anche se era possibile l'internet per la città? 

Sindaco, internet perché non tutti ... internet per la città perché non 

tutti sono nelle condizioni di permettersi di avere internet perché costa.  

Assessore vice Sindaco, lei è qui presente e io le devo chiedere che 

risposte mi dà sul microcredito di cui abbiamo parlato? Microcredito di 

cui abbiamo parlato e di cui il personale è stato distolto presso un altro 

ufficio e non è nelle condizioni più di rispondere ai cittadini, come fare?  

C’è una strada che da Sant'Anna, Ventrischi Sant'Anna dove c'è il bar San 

Francesco c'è una strada che sale verso il parco delle cave che a un certo 

punto al civico 373 c'è stato uno smottamento di terreno, la strada quindi 

restringe e c'è pericolo di frana. Niente, se si vuole, Assessore Galfano, 

lei prenda nota gentilmente e faccia un sopralluogo, credo che già lo 

conosce il problema.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

La strada che da Ventrischi porta a Sant'Anna verso il parco delle cave. 

Che sale dal bar San Francesco c'è uno smottamento di terreno per cui la 

strada restringe e c'è pericolo di frana quindi bisogna ritengo provvedere 



al più presto. Poi signor vice Sindaco, io credo che con la buona volontà, 

attenzione, di voler migliorare alcuni uffici e alcuni servizi lei come 

Assessore anche al personale ha nel tentativo di migliorare alcuni uffici 

ne ha impoveriti altri. E questo non va bene. Dico, se c'è bisogno di 

personale, intanto cerchiamo di aumentare le ore a chi è rimasto indietro, 

a quelle persone che cosiddette precarie sono rimaste indietro con le ore, 

e vedrà che daranno una maggiore prestazione, anziché svuotare alcuni 

uffici e impoverirli per migliorarne degli altri. Mi risulta che è stato 

fatto anche un provvedimento presso la Pro Loco su un impiegato che da 

sempre è nato lì, dopo 27 anni di servizio che si trova lì viene spostato 

presso gli uffici finanziari. Ed è una persona che parla l'inglese, utile 

ai turisti, utile ai cittadini, non mi sembra che sia opportuno, decida 

lei, faccia lei. Per ora mi fermo qua. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non ho voluto stoppare il Consigliere Ferrantelli, ho appena scampanellato 

però vi prego di essere abbastanza rispettosi dei tempi, diversamente non 

ce la facciamo.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quattro più quattro. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rodriquez, 

ne ha la facoltà. Prego.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Grazie Presidente, Sindaco, Assessori, colleghi. Era da tanto tempo che si 

aspettava questa serata di Interrogazioni e quindi puntualmente mi prodigo 

a fare delle domande al Sindaco e a tutta l'Amministrazione, spero che 

possa avere delle risposte in merito. Allora, la prima cosa che 

urgentemente voglio dire è che non c'è né Maggioranza né Opposizione, il 

padiglione Covid dell'ospedale di Marsala. Come giornalmente sentiamo tutti 

i casi vanno sempre ad aumentare e io da una settimana ho visto soltanto 

tre persone lavorare lì nel cantiere del padiglione ma così facendo credo 

che forse ci vorrà almeno una decina d'anni per completarlo. Comunque non 

voglio essere polemico, speriamo bene che le cose vanno avanti per 

completare l'opera. Sindaco, siccome ho letto nei giornali che si stava 

provvedendo alla messa in sicurezza e operosità del campus biomedico, visto 

che lei è in buoni rapporti, che fa parte della sua corrente politica con 

la Regione, perché non proponeva alla Regione, all'Assessore per esempio 

il palazzetto dello sport? Che oltretutto ha molto spazio là davanti; e la 

possibilità visto che è l'unica arma che abbiamo a disposizione è questo 

benedetto vaccino, perché non proporre di fare h 24 i medici, gli infermieri 

per poter vaccinare il più possibile la popolazione? E questa è la prima 

domanda. La seconda domanda sulla pista ciclabile, io ci torno sempre 

perché ci credo, perché è il futuro della nostra città assieme a tante 

altre cose. Dico, che pensate di fare adiacentemente al percorso 



ciclopedonale? Sindaco mi ascolta? Che cosa pensa di fare vicino il 

percorso ciclopedonale visto che c'è in certi punti la strada che è rotta, 

il cemento è malconcio, e siccome magari nelle curve si trovano delle buche 

molto pericolose, che pensa di fare? Di ripararla per bene o lasciarla in 

questo modo? E poi un'altra cosa, ho letto e ho visto il video sulla SP21 

che ci sono stanziate delle somme da parte della Regione; ora, se i lavori 

procederanno a rilento come il padiglione Covid, per esempio, se ne parlerà 

almeno fra un quinquennio avere l'SP21 pronta con relative strade di 

connessione fra il mare e l'SP21 perché in una precedente domanda che ho 

fatto all'Assessore Galfano, l'Assessore mi diceva che praticamente era in 

itinere appunto, nella SP 21 erano collegate anche le varie strade di 

collegamento con il mare; però nelle more che si aspetta questo grande 

progetto, ci sono delle strade che io dico sempre che sono comunali e che 

basta poco per renderle fruibili e quindi valvole di sfogo per la pista 

ciclabile. E questo è il secondo. Poi, si parla sempre di emergenza lavoro, 

si parla sempre di dare lavoro alla gente, ma io non parlo ... lei può 

dire a me "ma io è da cinque mesi che sono qua" e io non parlo di quello 

che lei vuole fare che posso rispettare, non condividere ... ma i vecchi 

progetti con fondi comunitari tipo il parcheggio dello stadio ... Sindaco 

mi ascolta? Il parcheggio dello stadio, la strada che collega la via Pupo 

con la SP21 da Caito per esempio, data consegna lavori 21.09.2020, prima 

non c'era il cartello, ora è affacciato il cartello ma ancora a oggi non 

c'è nessuno che lavora. L'efficientamento energetico, 5.000.000 credo che 

siano per l'efficientamento energetico. Gli allacci fognatura quasi, 

Marsala è stata completata di tutte le fognature nelle varie via Mazara 

vecchia ... Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, cinque minuti già sono passati.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Cinque minuti, ma ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, cinque minuti sono per tutti, colleghi. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Sto finendo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io la sto invitando a concludere appunto perché ... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Allacci fognatura da parte dei cittadini, monumento ai mille è abbandonato 

a se stesso, ha visto?  



 

(Interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

La piazzetta del lungomare che è uscito pure l'articolo sul Vomere dove 

c'è lo smottamento ... che pensa di fare, di intervenire? E poi - e chiudo 

- e chiudo con l'ultima domanda a lei e poi due domande al ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, non ci siamo capiti. Io la invito a concludere ... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Presidente, lei mi taccia sempre. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io non la taccio, lei sta parlando cinque minuti e ancora dice che deve 

fare domande? Mi deve scusare.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

L’altra volta dice di quanto quando sono le Interrogazioni ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora scusate, le Interrogazioni si fanno una a una, si rispetta il tempo. 

Quando finisce il turno si inizia nuovamente con gli altri. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

E va beh, allora ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi deve scusare collega.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Finisce il turno e poi mi riscrivo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Diversamente finisce che quattro persone parlano e gli altri aspettano. 

  

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Siccome ho le ultime due domande, le ultime due domande.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Ma sto dicendo, non le può più fare.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

E va bene. E allora mi riservo di intervenire dopo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Avevo detto tre minuti, siamo a sei.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non esiste. Io ho richiamato il collega Ferrantelli, ho detto "tre minuti 

le Interrogazioni e poi ritorniamo". Dico, sei minuti non bastano? Scusate.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dobbiamo fare sempre polemica sul nulla.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E non è che sto prendendo un ... perché se ci sarà un altro intervento 

dice "Ma io devo ancora continuare". Non è così. Collega Orlando, a lei la 

parola.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Grazie Presidente, Sindaco, Giunta, Segretario, colleghi Consiglieri, 

dipendenti. Diciamo che non sono proprio sulle Interrogazioni ma parlando 

per adesso sul dilagare del contagio Covid avevo chiesto in data 20.01.2021 

una sanificazione degli spazi pubblici e delle aree condominali. Scuramente 

non sarà risolutivo ma è già un segnale che noi diamo a tutti i cittadini. 

Invece per quanto riguarda un lavoro che stiamo facendo in Commissione, in 

sesta Commissione edifici scolastici insieme al Presidente e a tutti i 

colleghi che ne fanno parte, ci siamo confrontati abbondantemente grazie 

anche a tutta l'indagine conoscitiva votata da tutti i colleghi Consiglieri 

e stiamo ricevendo una check list inviata a tutti i dirigenti scolastici 

dove evidenziano seri problemi per quanto riguardano le strutture 

scolastiche. Signor Sindaco, è pur vero che noi abbiamo ricevuto o 

perlomeno, abbiamo ereditato dalla precedente Amministrazione molti 

disservizi inerenti agli edifici scolastici; ma è di recente un avviso 

pubblico del Ministero dell'interno e dell'istruzione, in base alla legge 

di bilancio del 27.12.2019 160 la possibilità di accedere a contributi per 

appunto l'edilizia scolastica e in corso c'è un bando del Ministero 

dell'istruzione che partirà da domani fino al 20 maggio, c'è la possibilità 



di accedere a diversi contributi inerenti agli edifici scolastici. 

Ovviamente noi come Comune di Marsala dobbiamo provare ad accedere 

comunque, a partecipare, è un dovere partecipare a questa formula di 

ristoro anche che ci sta dando il Ministero appunto per quanto riguarda 

gli edifici scolastici. Per ultimo, considerato che ci sono gli Assessori 

presenti volevo chiedere all'Assessore al personale, al vice Sindaco per 

quanto riguarda la questione dei concorsi sulla prosecuzione del concorso 

per quanto riguarda gli autisti e inerente sempre a concorsi; le volevo 

chiedere signor vice Sindaco, considerato che il corpo della polizia 

municipale diciamo che hanno più mezzi che uomini, come intende 

l'Amministrazione procedere se ci sono dei nuovi concorsi, se avete in 

mente di procedere a fare concorsi appunto per aumentare il corpo della 

polizia municipale?  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Sì, grazie Consigliere Orlando. Aveva chiesto di parlare il Consigliere 

Fici. Prego.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Grazie Presidente, colleghi, signori della Giunta, Sindaco. Io Presidente, 

vorrei subito premettere che rispetto all'intervento che avrei voluto fare 

ed era in merito a Marsala Schola volevo, come dire, in questo primo 

intervento, in questa prima fase porre due puntuali domande, una al Sindaco 

e una all'Assessore Ruggieri in merito anche alle comunicazioni che sono 

state rese in aula e dal Presidente Sturiano per quanto riguarda Ombra e 

gli importanti risultati che sta portando a casa con un accordo paventato 

con Ryanair; e invece al vice Sindaco un intervento inserente alle grandi 

opere. Per quanto riguarda ecco, appunto, Ombra, e ci complimentiamo come 

gruppo di Minoranza con il dottore Ombra per gli importanti risultati che 

sta portando a casa, alla città, a tutto il contesto provinciale, sappiamo 

benissimo che Ryanair è garanzia di successo in termini di flusso 

passeggeri quindi di importanti numeri che superata la fase pandemica 

magari porteranno di nuovo la città a registrare un buon afflusso 

turistico. A tal riguardo ricordo durante la campagna elettorale che Ombra 

era tra i componenti indicati di quella che doveva essere la governance, 

siccome di questa governance è da mesi che non si ha più traccia se non 

poi magari registrare alcuni incarichi e in ultimo quello del dottor Sardo, 

volevo capire ecco, se Ombra fa ancora parte della governance oppure no? 

E se no, il perché? Perché sappiamo benissimo che è una persona competente, 

una persona che ha maturato grande esperienza nel settore turistico grazie 

alle sue ottime interazioni con importanti manager del comparto aereo, 

quindi potrebbe dare grande slancio all'Amministrazione per migliorare i 

servizi e l'indotto turistico in seno alla città. Mentre all'Assessore 

Ruggeri in qualità di Assessore alle grandi opere, siccome poc'anzi non 

ricordo chi è stato parlava della trattazione in itinere che vi è in seno 

alla Commissione sul piano triennale delle opere pubbliche, avevo avuto 

modo di verificare che vi è un sontuoso intervento di riqualificazione di 

via Scipione l'africano pari a 770.000 Euro e quindi chiedo all'Assessore 



Ruggieri qual è la fonte di finanziamento? Sappiamo benissimo che sono 

periodi bui per le casse comunali, per cui vorrei capire un attimino qual 

è la misura dell'intervento e come la stessa sarà finanziata? Per adesso 

mi fermo qui, mi riservo di intervenire su Marsala Schola. Grazie. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Sì, grazie collega Fici. Aveva chiesto di intervenire il collega Gerardi. 

Prego. 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori presenti. Assessore 

Gandolfo, io qualche settimana fa avevo inviato un’Interrogazione scritta 

con risposta scritta circa le condizioni del canile comunale, a oggi non 

ho ricevuto nessuna risposta. Se vuole io le posso riformulare le domande, 

ma considerando che siamo in un tempo contenuto di tre minuti e le mie 

domande sono circa 27, io non penso che avremmo il tempo materiale di 

finire questa Interrogazione, pertanto io la invito Assessore Gandolfo, o 

a rispondermi nel possibile in questa sede ma di riformulare anche una 

risposta, lei se la riserva di rispondermi nel primo momento utile di tutta 

la sua attività operativa di Assessore. Poi, Assessore Galfano, io avevo 

fatto ... Assessore Arturo Galfano, avevo fatto un’Interrogazione scritta 

qualche tempo fa circa lo stato di abbandono del parcheggio comunale, lì 

bisogna intervenire perché c'è un degrado e diciamo questo luogo pubblico 

non è per adesso in sicurezza; c'è la presenza anche di persone, 

posteggiatori che rendono il luogo poco sicuro e pertanto bisogna 

attrezzare questo luogo di videosorveglianza, di controlli più specifici 

e accurati, pertanto la invito a intervenire in tal senso. Presidente, 

vado velocemente. Sindaco, sono a conoscenza, non so se l'Amministrazione 

lo è pure che circa sedici disabili psichici vengono ospitati fuori sede, 

fuori il territorio comunale e vengono ospitati da alcune strutture in 

altri posti della Provincia siciliana o in altri Comuni diversi da quello 

del Comune di Marsala. Io mi chiedo come mai questi disabili vengono 

ospitati fuori dal contesto del territorio comunale pur avendo delle 

strutture con disponibilità di posti? Poi Assessore Gandolfo, di nuovo, 

lei è chiamato di nuovo, è gettonato, circa lo sport a Marsala. Io in 

questi giorni sono stato contattato da alcuni operatori del settore, circa 

alcuni operatori che gestiscono le palestre che erano disperati perché da 

un anno sono chiusi e anche in maniera in sicurezza non possono riaprire 

pur avendo alcuni spazi all'aperto di pertinenza delle palestre stesse. 

Ora, mi chiedevo come mai le palestre che sono dotate di spazi all'aperto 

non possono procedere con gli allenamenti delle loro palestre e poi abbiamo 

invece, vediamo nel lungomare di Marsala come altre strutture si sono 

attrezzare per allenarsi in luoghi pubblici? E poi Assessore, se era 

possibile avviare un percorso anche di dare un aiuto simbolico a quelli 

che erano i gestori delle palestre o ai meno abbienti di portare avanti 

un'iniziativa che era quella che poteva essere, c'era presente anche il 

collega Gaspare, di portare avanti l'iniziativa di istituire un voucher 

per quelle persone meno abbienti, con delle difficoltà reddituali a 



usufruire di un ipotetico voucher messo a disposizione magari da parte del 

Comune per dare un piccolo contributo a queste palestre con l'intento di 

aiutarli nella ripresa ma nello stesso tempo di non abbandonare nessuno. 

E poi l'ultima domanda, vado sempre veloce, vice Sindaco, noi in questa 

sede io mi ricordo e sono stato anche bacchettato dal collega Marino circa 

l'aumento delle ore per i dipendenti comunali. Qui in questa sede io mi 

ricordo avevamo preso tutti degli impegni, l'aumento delle ore da 20 a 24, 

da 24 a 28 e da 28 a 32; di fatto qual è la situazione attuale? Anche 

perché io non sono un tecnico ma ... da 32 a 36, ma mi ricordo che non 

c'erano i fondi per far passare da 32 a 36. quindi la scaletta io se la 

memoria non mi inganna era quella. Però io dico, a oggi qual è la 

situazione? Queste ore sono state aumentate o c'è una visione diversa? 

Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Grazie collega Gerardi. Ha chiesto di parlare la collega Martinico. Prego.  

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

Allora, signor Presidente, signor Sindaco, Assessori e colleghi presenti 

in aula. Io interrogo l'Amministrazione perché sono stata contattata da 

alcuni abitanti di contrada San Silvestro che a quanto pare che da dieci 

anni convivono con una situazione difficile perché con le piogge che 

incombono su questa strada hanno difficoltà proprio sulla viabilità. Quindi 

chiedo all'Amministrazione se siete a conoscenza di questa grave fatto che 

succede in questa strada? E se siete disponibili a porre rimedio al più 

presto?  

Poi, un'altra domanda riguarda circa l'illuminazione che è ormai diventata 

un qualcosa di terribile nel senso che riguarda a noi tutti, come posso 

dire? Sicurezza proprio per la persona, al di là che di essere un 

Consigliere sono anche una persona. Io quando torno a casa - e non parlo 

solo di Strasatti che è al buio, c'è proprio una parte al buio ed è 

pericolosa proprio nel punto dove si trova - ma io quando torno a casa dal 

Consiglio a volte mi capita di fare il lungomare qui a Marsala. Anche qui 

ci sono lampioni spenti ed io personalmente ho paura perché la luce è 

sicurezza. Quindi chiedo all'Amministrazione anche in questo caso di porre 

al più presto rimedio. Grazie a tutti.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Grazie collega Martinico. Ha chiesto di parlare il collega Di Pietra, 

prego.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente, signor Sindaco. Mi rivolgo a lei per la prima domanda. 

Come penso sa bene ... al Sindaco, al Sindaco, mi rivolgo al Sindaco. Nella 

zona nord di Marsala e in maniera specifica nelle contrade di San Leonardo 

e di Birgi nel periodo estivo la rete di distribuzione dell'acqua non 



riesce ad assicurare le necessità e le richieste dei cittadini che vi 

vivono e di tutti i turisti che affollano quella zona grazie alla riserva 

e allo sport del kitesurf. Spesso bisogna far ricorso alle autobotti 

proprio perché è impensabile lasciare dei b&b, delle case vacanze senza 

acqua. Considerato che fino a qualche settimana fa ho avuto modo di parlare 

con l'Assessore Alagna e ho apprezzato la sua voglia di impegnarsi per 

quella zona e già più volte ha incontrato gli operatori delle scuole di 

kitesurf. Considerato che da parte dell'Assessore Alagna c'è questa voglia 

di costruire e di mettere in risalto quella zona, mi chiedevo se come 

Amministrazione si sta programmando qualcosa in vista della stagione estiva 

per risolvere il problema dell'acqua. La seconda e ultima domanda che 

proprio domanda non è perché già in questi giorni ho più volte dialogato 

con l'Assessore Galfano. Quest'anno Sindaco causa Covid la città è invasa 

fortunatamente da tantissimi giovani cittadini universitari, giovani 

coetanei che hanno avuto a differenza mia l'obbligo perché piacere 

sicuramente in tanti casi non è, di dover lasciare la nostra città per 

studiare e per lavorare. Oggi si ritrovano qui e abituati a contesti 

diversi dal nostro già da Roma in su avvertono la necessità di avere a 

disposizione delle aule studio anche all'aperto durante il periodo estivo. 

Oggi a Marsala vi è un grave problema riguardante in parte la biblioteca 

comunale, in parte San Pietro. Con l'Assessore Galfano come le anticipavo 

abbiamo già sviscerato i vari problemi inerenti questi immobili e cercato 

delle soluzioni e tale Assessore si è subito messo a disposizione e questo 

l'ho apprezzato tanto. Mi chiedevo se, in vista della stagione estiva con 

la possibile riapertura dei contenitori culturali, se vi è la possibilità 

di riaprire questi luoghi e metterli a disposizione di tutti quei giovani 

marsalesi che in questo periodo si ritrovano qui, che devono studiare 

seguendo la dad quindi la didattica a distanza, che devono dare esami a 

chilometri e chilometri dalla sede universitaria. E quindi signor Sindaco, 

se vogliamo davvero come spesso lei ha detto e come sempre io ho sostenuto, 

i giovani sono il futuro, è vero, ma come lei mi diceva spesso in campagna 

elettorale, i giovani sono il presente e il futuro va costruito insieme a 

loro, quindi spero davvero che l'Amministrazione possa farsi carico di 

questo problema e trovare una soluzione il prima possibile. Grazie Sindaco.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Grazie collega Di Pietra. Ha chiesto di parlare il collega Milazzo. Prego. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Grazie Presidente. Sindaco, Amministrazione, colleghi Consiglieri. 

Presidente, Sindaco intervengo in questa fase delle Interrogazioni per 

sottoporre all'Amministrazione e al Sindaco due argomenti che per quanto 

mi riguarda sono di assoluta importanza e attualità: un argomento riguarda 

la sede di Marsala della condotta agraria e il rischio paventato in ambito 

regionale di una sua possibile chiusura. Credo sia inutile ribadire in 

questa sede l'importanza di siffatto ufficio in un contesto dove il numero 

di aziende agricole che operano nel settore è rilevante e questo ufficio 

rappresenta un punto di riferimento per tutte queste aziende e per tutto 



il comparto agricolo che è venuto meno, insomma si troverebbe a dover 

andare in altra sede e penso l'ispettorato provinciale di Trapani per 

compiere alcuni servizi, per poter avere erogati alcuni servizi. Per cui 

mi chiedo se al livello regionale c'è stata un'interlocuzione con 

l'Amministrazione per trovare una soluzione in quanto le voci che ci sono 

è che la Regione dovrebbe liberarsi dei canoni locativi dei locali dove 

attualmente vi è la sede della condotta e quindi chiederebbe penso al 

Comune eventualmente una nuova sede dove poter allocare questo ufficio. 

L'altro argomento che vorrei sottoporre adesso all'attenzione del Sindaco 

è il PUDM che non è una parolaccia, è l'acronimo di Piano di Utilizzo del 

Demanio Marittimo, questo PUDM che è previsto per legge doveva essere 

redatto dal Comune seguendo le linee guida dell'Assessorato territorio e 

ambiente e vi era un termine ultimo per la presentazione che era se non 

sbaglio il 28 febbraio. Scaduto questo termine siamo nell'impossibilità di 

poter concedere nuove concessioni o l'ampliamento di quelle già esistenti 

proprio perché gli uffici non avendo questo piano non possono rilasciare 

alcunché; anche qui è una questione che non riguarda solo Marsala, mi è 

stato detto che molti Comuni della Sicilia hanno lo stesso problema anzi 

probabilmente sono pochissimi i Comuni che hanno predisposto il piano, 

però una soluzione bisogna trovarla soprattutto in prossimità della 

stagione estiva e in una fase in cui viviamo una crisi economica non 

indifferente consentire la possibilità ai privati che hanno la possibilità 

e la voglia di investire, bisogna insomma metterli nelle condizioni di 

poterlo fare. Per cui anche qui mi chiedo se si è avviata un'interlocuzione 

anche a livello regionale per capire la possibile soluzione che potrebbe 

essere una deroga con la possibilità di autorizzare nuove concessioni o 

ampliamenti secondo quelle che sono già le linee guida dell'Assessorato 

consentendo, poi obbligando i concessionari ad adeguarsi al piano nel 

momento in cui questo viene redatto. Ecco, su questi temi gradiremmo 

aggiornamenti e chiameremmo ancora una volta l'Amministrazione anche 

successivamente a dare conto all'aula.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Sì, grazie collega Milazzo. Aveva chiesto di parlare il Consigliere 

Pugliese. Prego.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

Grazie Presidente. Signor Sindaco, Giunta e colleghi Consiglieri. Allora, 

io volevo ritornare su alcuni temi che avevo già affrontato nei tempi non 

sospetti in passato, uno avevo presentato un atto di indirizzo su Marsala 

più sicura e sapevo che ... volevo sapere innanzitutto se l'Assessore 

Galfano in quanto ha la delega ai vigili urbani, so che il comandante stava 

producendo un documento da sottoporre sicuramente al Sindaco e poi così 

via anche al prefetto quindi concordato insieme al prefetto, un piano di 

vigilanza e sorveglianza più concentrato ecco, più corposo nella città di 

Marsala. Quindi volevo sapere se realmente questo progetto, se sta andando 

avanti. Quindi questo è il mio primo punto. Secondo punto, per quanto 

riguarda l'Assessore Oreste Alagna vorrei capire se il piano carburanti 



così tanto richiesto dalla vecchia Amministrazione e anche ora ci siamo 

impegnati in tempi passati di poter affrontare questo benedetto piano 

carburanti per regolarizzarlo e quindi essere al passo con i tempi, volevo 

sapere a che punto eravamo. E poi volevo chiedere all'Assessore Gandolfo 

e quindi anche al Sindaco se fossero a conoscenza della situazione 

dell'ambulatorio infermieristico e paziente cronico quindi del 

depotenziamento dell'Asp presso gli uffici dell'Inam hanno depotenziato 

questo servizio quindi creando un disagio a tutti quei pazienti che si 

recano sistematicamente lì per evitare di affollare i pronto soccorso per 

avere quelle assistenze basilari per poter andare avanti nella propria 

terapia. Grazie e buona serata.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Grazie Consigliere Pugliese. Il Consigliere Passalacqua, prego, ne ha la 

facoltà. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Signor Sindaco, Amministrazione tutta, colleghi Consiglieri. La mia voleva 

essere una riflessione e poi anche che diventerà punto di domanda. in 

questo momento in Italia abbiamo capito che per come la politica ha 

amministrato la sanità in questi decenni, quando poi si tratta di 

affrontare delle crisi epocali nelle quali ci stiamo trovando tutta le 

pecche vengono fuori, troviamo dei sistemi sanitari nazionali disastrosi 

dalla Lombardia alla Calabria, alla Sicilia. Questo cosa vuol dire? Vuol 

dire che quando la politica si occupa di amministrare settori e mettere 

nomi e persone non sempre ha badato alle competenze ma ha badato soprattutto 

alla vicinanza delle persone che poi vengono nominate. E tutto questo poi 

in momenti particolari come quello che stiamo vivendo l’umanità intera, 

tutto questo poi tira fuori le pecche e i gravi deficit che registriamo 

quotidianamente. Tutto questo mi faceva pensare a una serie di cose: ho 

visto recentemente sui giornali la nomina di un consiglio di 

Amministrazione di Marsala Schola, un consiglio di Amministrazione che 

sicuramente dal punto di vista personale i tre componenti nelle proprie 

attività che svolgono saranno sicuramente delle eccellenze ma volevo capire 

questi tre componenti che competenze hanno per svolgere il compito che gli 

è stato affidato? Fra l'altro compito che io in aula l'ho sentita dire che 

lei caro Sindaco è per lo scioglimento di Marsala Schola, dai componenti 

sento pure parlare e dire in maniera non ufficiale comunque che vorrebbero 

occuparsi del rilancio di Marsala Schola. Quindi sulle azioni che questo 

consiglio di Amministrazione deve portare avanti io vorrei avere contezza 

e chiarezza, contezza e chiarezza perché? Perché da una relazione di una 

Commissione su costi e benefici di Marsala Schola che nel credo 2018, 2017 

è stata fatta e controfirmata dal direttore di ragioneria Nicola Fiocca 

certificava che Marsala Schola procurava all'ente Comune una perdita di 

300.000 Euro l'anno, togliendo da questa somma il costo del consiglio di 

Amministrazione che precedentemente era credo di un centinaio di migliaia 

di Euro. Quindi è certificato dal nostro ex direttore di ragioneria che 

Marsala Schola è un ente da sciogliere. Lei stesso ha proferito queste 



parole, dalle azioni che ha messo in campo non trovo continuità. Continuità 

ripeto che tra l’altro i componenti della Commissione in qualche maniera 

ripeto sempre, non so con quali competenze pensano di rilanciarlo visto 

che non credo che nelle loro vite professionali si occupino di 

municipalizzate e di rilanci; poi vorrei vedere il curriculum e capire, 

magari può essere pure che mi sbaglio. Un’altra cosa che invece sta pure 

a cuore credo alla collettività è capire quando Marsala si riapproprierà 

del proprio nosocomio, del proprio ospedale Sindaco. Siamo una comunità di 

80.000, 85.000 abitanti più Petrosino e tutte le zone limitrofe, non 

possiamo avere un ospedale bloccato per uno due, tre posti di terapia 

intensiva che si vengono a registrare. La comunità è in grosse difficoltà 

dal punto di vista sanitario, ricordo che durante la competizione, la 

campagna elettorale l'Assessore Razza ci aveva in qualche maniera anche 

tramite le sue parole detto che Marsala non sarebbe stato più ospedale 

Covid, Marsala è ospedale Covid da mesi, Marsala registra e ha dovuto 

chiudere un sacco di reparti con patologie importanti, vedi il reparto di 

senologia per dirne una e poi insieme a tanti altri, ortopedia e 

quant'altro. Quindi caro Sindaco, io capisco anche la sua vicinanza al 

Governo nazionale ma questo non può assolutamente superare i suoi interessi 

per la collettività.  Quindi se lei ... un'altra cosa le volevo dire, lo 

diceva poco fa il Consigliere Rodriquez, al padiglione Covid, al padiglione 

per le malattie infettive ci sono tre operai che lavorano, io tre operai 

li uso per la ristrutturazione di un bagno e ci stanno quasi venti giorni 

quindi tre operai per fare un padiglione di 100 posti letto ... quindi se 

lei sempre è d'accordo a venire a manifestare per l'ospedale, venire a 

fare una manifestazione insieme a tutta la classe politica, possiamo andare 

a incatenare anche nella sede della Regione, io passo dalla ferramenta e 

compro le catene.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Sì, grazie Consigliere Passalacqua. Aveva chiesto di parlare brevemente il 

Consigliere Coppola. A seguire ... quindi tre minuti e tre minuti 

Consigliere Coppola e Consigliere Rodriquez e poi se nessun altro chiede 

di intervenire ...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, già lei anticipa che io devo essere breve.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Sì. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Intanto un attimo perché devo accendere youtube per controllare la 

telecamera, eh? Ecco, ci siamo. Presidente, tre minuti non so se possono 

bastare comunque cercherò di essere sintetico e comunque rispetto agli 

altri minuto più, minuto meno ... intanto io le prometto e prometto all'aula 



e prometto al Sindaco che questa sera non parlerò assolutamente di Marsala 

Schola. State tranquilli, aspetterò tranquillamente che si discuta l'atto 

di indirizzo che tra l'altro contiene diciamo quei principi che lei stesso 

aveva detto qua in aula, fra l'altro confermate anche dall'Assessore 

Milazzo perché è stata la delibera del 30 di dicembre ma che non voglio 

manco leggere dove anche l'Assessore Milazzo, Assessore al bilancio nonché 

alle partecipate paventa, diciamo è disponibile allo scioglimento. Non 

credo che c'è bisogno che lo legga Sindaco perché lei lo conosce bene, è 

un atto di Giunta dunque non voglio essere ripetitivo e comunque 

aspetteremo con i giusti modi e con i giusti tempi che l'Assessore Milazzo 

tiri fuori dal congelatore il DUP così ci possiamo confrontare seriamente 

e decideremo insieme l'aula liberamente e democraticamente senza pressioni 

e senza manuale Cencelli alla mano, quello che dobbiamo fare di Marsala 

Schola. Sindaco, sono parole vostre, sue, dell'onorevole Lo Curto per cui 

io mi fermo qui, al momento opportuno poi ragioneremo.  

Intanto Presidente la devo interrogare lei, il Segretario e il Sindaco, se 

posso. È un'Interrogazione, facciamo finta che siamo a scuola. Articolo 9 

comma 2 lettera D dello statuto, lo conoscete Sindaco? Noi, di solito io 

ogni volta che c'è il giuramento la prima cosa che faccio, cerco di 

rinfrescarmi le idee per quanto riguarda lo statuto e il regolamento del 

Comune. Se vuoi ... glielo leggo io collega Milazzo? Subito. L'articolo 

... un attimo perché io non è che sono molto ...  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Le ricordo comunque Consigliere Coppola che ha l'ultimo minuto a 

disposizione. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Allora lo legga lei Presidente, lo cerchi lei, lei lo dovrebbe sapere a 

memoria.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

No, lo legga lei. Lei pure come Consigliere dovrebbe saperlo a memoria. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Allora mi deve dare il tempo.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Il tempo è prezioso. Allora, l'articolo ... comunque glielo dico subito 

cosa dice perché non ... l'articolo 9 cita testualmente che il Consiglio 

Comunale è l'organo deputato a ratificare tutte le convenzioni. Noi 

sappiamo che qualche mese fa abbiamo approvato un atto di indirizzo che 

non è la ratifica di una convenzione, il Sindaco ha stipulato una 

convenzione con la Provincia, se non ricordo ... l'ha pubblicata sul sito. 



Io penso che c'è un errore tecnico, Segretario, lei se vuole può consultare 

anche lo statuto, poi potete darmi anche torto che la convenzione va prima 

ratificata in Consiglio Comunale per vedere se quella convenzione contiene 

tutti i punti che sono previsti in un atto di indirizzo che poi comunque 

è stato elaborato dalla stragrande maggioranza dei Consiglieri Comunali, 

in primis il collega Di Pietra che è quello che ha fatto proprio la stesura 

e Cavasino, la stesura ... no, io parlo dell'atto di indirizzo che poi è 

stato modificato da lei. Comunque ho capito che su questa cosa il voto lo 

mettiamo la prossima volta. Però caro Sindaco, un'altra cosa che la vorrei 

interrogare e credo che interessi un po' tutti perché interessa sempre il 

Consiglio Comunale perché Sindaco, io non mi sto interessando di quello 

che lei fa fuori, che giustamente è il rappresentante della città, però 

lei assume degli impegni, fra l'altro ha recentemente adottato un accordo 

con una società per quanto riguarda la comunicazione per  quanto riguarda 

le comunicazioni istituzionali. Non abbiamo il portavoce, abbiamo fatto la 

convenzione per le comunicazioni istituzionali. Io le ricordo che comunque 

sono scelte che andrebbero sposate con il Consiglio Comunale, avrà un 

costo, dobbiamo motivare il perché è stata fatta questa scelta perché 

altrimenti caro Sindaco a qualche chilometro di distanza proprio in questi 

giorni c'è stato un suo collega che è stato condannato per avere stipulato 

convenzioni o dato incarichi senza motivazioni o senza avere relazionato 

bene al Consiglio Comunale di quello che ha fatto, dunque in questo caso 

lei ha nominato esperti, ha nominato il portavoce, oggi ha fatto un accordo 

con una società e ripeto, non solo il Sindaco di Castelvetrano ma anche la 

corte dei conti ha impugnato ben 90 determine fatte dal Presidente della 

Regione dove dice testualmente il Presidente della Corte dei Conti che 

sono motivati in quanto gli uffici della Regione già sono dotati di queste 

persone che hanno l'esperienza per portare avanti questa cosa. Questa è 

una domanda a cui poi lei potrà rispondere. Io invece Presidente sono ...  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Consigliere Coppola, sono trascorsi circa otto minuti. Come da regolamento 

che la invito anche a leggere, articolo 58 ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Collega Milazzo, la sa una cosa? Io non volevo intervenire per questa cosa. 

  

PRESIDENTE MILAZZO 

Sono in genere cinque minuti, quindi ...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Potevo aspettare che rientrasse Sturiano, lei ...  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Mi dispiace per lei. Io passo la parola ... devo interrompere il suo 

intervento, consigliere Coppola, mi dispiace.  



 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Collega Milazzo, ormai la posizione fra noi due è chiara alla base. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Già lo era da sempre.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Lei ... a me non le deve fare dire. È giusto o no? Siccome lei è integrata 

in un sistema ben preciso, io volevo intervenire quando c'era Sturiano, 

invece ho pensato, ho detto "invece dimostriamo" e voglio dimostrare alla 

città come è capitato spesso con la telecamera, che lei impedisce ai 

colleghi di poter fare interventi che sono legittimi.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Collega Coppola, innanzitutto la invito a concludere in questo momento. 

Dopodiché nel momento in cui gestisco io i lavori sono io da Presidente 

del Consiglio in questa fase a gestire gli interventi in base al regolamento 

che sto mettendo in atto. Lei ha a disposizione per le Interrogazioni visto 

l'articolo 53 del regolamento del Consiglio Comunale ... 

 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, sono passati cinque minuti? Mi risponda. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Lei ha iniziato l'intervento a e 46, sono e 53.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Quando?  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

E 46, sono e 53.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Sì, di cui un minuto ha parlato lei.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Quindi la invito a concludere. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 



Ma comunque non ho problemi Presidente, io volevo dimostrare quello che è 

stato dimostrato.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Consigliere Fici, prego.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Allora, io a questo tipo di cortile becero ...  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Perfetto. Allora, la invito a concludere. Prego Consigliere Fici.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

___________ 

Eccoci, eccoci.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Allora, lei ha avuto modo di parlare, sta intervenendo nuovamente ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, io abbandono l'aula ...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Sì. Voi già siete intervenuti quindi tre minuti ciascuno e chiudiamo gli 

interventi.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Sì, grazie Presidente. Già l'intervento era stato fatto, mi rimanevano tre 

piccole cose.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 



Allora, ero fermo alla piazzetta del lungomare dove c'è l'obelisco e allora 

Sindaco, un'ultima domanda a lei e poi passo completamente all'Assessore 

Milazzo. Visto l'aumento dei contagi a Marsala e visto che, speriamo di 

no, rientreremo in una zona rossa e visto che a Pasqua ci sono delle 

restrizioni, che pensa di fare per le aperture dei supermercati a Pasqua? 

Ecco. secondo me è da vagliare questa situazione dei supermercati. Posso 

continuare? Sindaco, mi ha sentito? Mi ha ascoltato per quanto riguarda i 

supermercati visto che a Pasqua dovremmo esser in zona rossa per fare una 

chiusura totale anche dei supermercati. Chiuso quest'argomento, chiedo 

all'Assessore Milazzo tre domande: la percentuale della differenziata che 

viene fatta in città? Poi, mi risulta che alcune zone della città e le 

posso dire pure dove, di fronte al pronto soccorso vecchio viale Fazio con 

angolo via Crispi, sono stati tolti i bidoni questi di quando uno cammina 

per strada e butta qualche piccolo rifiuto; vorrei sapere se è a conoscenza 

e per quale motivo sono stati tolti? E poi, ne abbiamo discusso l'altro 

giorno e lei mi aveva detto che praticamente l'isola ecologica dovrebbe 

ricevere gli indumenti e le scarpe, le borse o l'abbigliamento, ecco; mi 

risulta ancora ad oggi che fanno delle questioni e non vorrei che ci sono 

dei cittadini che magari vogliono essere disciplinati e visto che non 

possono conferire dentro l'isola ecologica abbigliamento e scarpe diventano 

indisciplinati. Quindi capisco perfettamente ... capisco perfettamente le 

difficoltà che ci sono della vecchia ditta che aveva la raccolta 

dell'abbigliamento, però quanto meno dentro le isole ecologiche credo che 

questi contenitori si possano mettere. Grazie. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Va bene Consigliere Rodriquez. Allora, a questo punto se nessun altro 

chiede di intervenire Consigliere Fici, lei è intervenuto già prima quindi 

per la prossima seduta. Chiedo all'Amministrazione di rispondere alle ... 

è già intervenuto, abbiamo fatto delle eccezioni ... 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, mi perdoni. Avevo poc'anzi detto, motivo per cui avevo ridotto 

il mio intervento che attendevo la possibilità di intervenire nuovamente.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Risponde l'Amministrazione e dopodiché una breve replica dei Consiglieri.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Ma io la faccio brevissima, tre minuti come ha concesso al collega 

Rodriquez. La faccio molto breve ... Presidente, l'unico intervento che 

vorrei fare a conclusione di quello già fatto poc'anzi è in merito a 

Marsala Schola e agli atti prodotti dall'Amministrazione perché faccio 

fatica a comprendere alcuni passaggi degli stessi. Parto in primis dalla 

determina sindacale numero 16 del 16.03.2021 nella quale viene evidenziato 

ad un determinato punto e passaggio della determina che il precedente cda, 



quello capitanato dalla dottoressa Lo Duca con nota protocollo 987 del 

26.02.2021 aveva provveduto a effettuare un’analisi costi/benefici per 

l’eventuale mantenimento o scioglimento dell’ente. A seguire, per quello 

che è stato scritto in questa determina sindacale non si evince se detta 

relazione da parte appunto della dottoressa Lo Duca nella qualità di 

Presidente del cda abbia effettuato una relazione volta al bilancio 

piuttosto che allo scioglimento di Marsala Schola. E la cosa che non 

comprendo di questa determina sindacale è che viene assegnato al nuovo 

cda, quello nominato dalla Giunta Grillo, sempre quale obiettivo quello di 

effettuare un’analisi costi/benefici. Vorrei capire il significato di 

assegnare un determinato compito a un nuovo cda se proprio qualche 

settimana prima un cda già aveva effettuato un’analisi costi/benefici. 

Cioè mi chiedo e mi domando se magari il provvedimento non era ritenuto 

buono o valido e quindi si rende necessario farne un secondo. Vorrei 

concludere con la delibera di Giunta con la quale vengono assegnati 

determinati indirizzi da perseguire da parte dell’istituzione in termini 

di potenziamento dei servizi che dovrebbe espletare l’istituzione Marsala 

Schola dove si fa riferimento a una sorta di potenziamento dei servizi 

culturali e sportivi; perché dico questo Presidente? Perché nel programma 

di Grillo alla pagina 15 si evince a chiare lettere che l’Amministrazione 

si prefiggeva quale obiettivo quello di emancipare, deburocratizzare e 

depoliticizzare la cultura al fine di renderla finalmente libera da 

qualsivoglia stringa che limitandone la creatività finisca per soffocare 

l’anima stessa. Vorrei capire in funzione di quanto scritto nel programma 

di Grillo cioè se le nomine del cda sono state realmente depoliticizzate 

oppure sono invece state concordate con la politica e quindi è venuto meno 

quello che era stato scritto nell’impegno programmatico del Sindaco nei 

confronti della città . grazie. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Grazie Consigliere Fici.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Allora, per quanto riguarda l’Amministrazione chi vuole rispondere?  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Guardi Consigliere Coppola, allora, se lei disturba ancora l’aula io sono 

costretta a prendere dei provvedimenti perché questo è un atteggiamento 

infantile che non si addice a quest’aula, per me non è tollerabile, quindi 

di conseguenza le chiedo cortesemente di intervenire solo quando le do la 

parola. Grazie. Prego Sindaco. Un attimo Sindaco. Il Consigliere 

Ferrantelli e poi chiudiamo gli interventi. Mi perdoni.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 



Presidente, mi attengo al regolamento, replico non più di un minuto. E mi 

riferisco per portare a conoscenza dell’Amministrazione la strada 

cosiddetta, denominata Torre Lupa che dalla zona di San Leonardo porta 

fino al mare dove c’è (inc.) della luna eccetera eccetera per essere precisi, 

ed è una strada comunale prettamente dissestata. Tutte le altre traverse 

che sono private, il privato ha provveduto a sistemarle, questa è una 

strada comunale che fra l’altro porta in una zona turistica ed è 

completamente dissestata. Mi riferisco anche all’Assessore Galfano. Poco 

fa la Consigliera Martinico nel fare riferimento a una strada di San 

Silvestro è bene precisare che si riferiva – le chiedo scusa Martinico se 

voglio precisare, così ci capiamo meglio – si riferiva al fondo Alagna che 

l’Assessore Galfano conosce bene che è una strada che sembra di essere a 

Beirut, io penso che la conoscete tutti, insistono lì almeno 1.000 persone, 

c’è una civiltà di 1.000 persone e sono in una disperazione totale perché 

i fanghi, le acque, non è possibile transitarla. Quindi prendiamo un 

provvedimento, capisco che è una strada abbastanza costosa, però 

momentaneamente sistemarla alla meglio per poi vedere come fare, intanto 

è nel piano triennale mi sembra che è stata calata, e questa è già un primo 

passo. Quindi attenzioniamole. Grazie. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Grazie Consigliere Ferrantelli. Per l’Amministrazione voleva rispondere il 

Sindaco. Prego Sindaco.  

 

SINDACO GRILLO 

Presidente, Segretario, Consiglieri. Intanto, è la prima volta al di là di 

qualche battuta che abbiamo avuto che ho l’occasione, la possibilità di 

poter rispondere alle Interrogazioni. Alla luce di questa prima esperienza 

che stiamo facendo, ritengo e invito per questo il Consiglio di Presidenza 

a valutare quanto sto per riferirvi, di poter organizzare in maniera 

diversa gli atti ispettivi, le Interrogazioni, i momenti di confronto fra 

l’Amministrazione e il Consiglio Comunale proprio nell’interesse del 

risultato finale e di risposte efficaci. Avevo sentito dell’intendimento 

del Presidente del Consiglio di procedere con modalità anche question time 

che può essere una delle soluzioni, ma credo che si possa anche per quello 

che riguarda queste modalità di interrogare l’Amministrazione, che si possa 

un po’ perfezionare, stiamo in fondo partendo adesso, la modalità di 

rivolgersi all’Amministrazione. Nel senso che noi come sapete siamo per 

dare ampia apertura e pieno rispetto al massimo consesso civico e vorremmo 

così come abbiamo dimostrato finora a proposito anche delle Interrogazioni 

che mi sono state rivolte, non ultimo il rapporto con il libero consorzio 

comunale, far sì che ci sia un rapporto proprio costante con il Consiglio 

Comunale che sia quanto più efficace possibile. Con questa modalità, almeno 

quella che stiamo sperimentando adesso, mi sembra che ci sia molta 

dispersione, si faccia molta confusione e non c’è la possibilità di poter 

approfondire singoli e importanti argomenti. Io ritengo che bisogna proprio 

concentrarsi per quanto possibile a individuare problemi importanti, seri 



così come è stato fatto oggi senza creare dispersioni. Io preferirei, con 

tutta l’Amministrazione rispondere in maniera puntuale e precisa e non 

nella logica della risposta così, molto superficiale perché anche per gli 

argomenti, molti degli argomenti che sono stati sollevati non meriterebbero 

una risposta tanto per dire “siamo stati qui e abbiamo passato un po’ del 

nostro tempo insieme”, abbiamo bisogno di avere occasione di poter 

approfondire e potere anche raddrizzare il tiro ove fosse necessario da 

parte dell’Amministrazione, poter anche essere sostenuti, supportati, 

aiutati anche a potere capire meglio attraverso quella fase dell’ascolto 

che ci sta molto a cuore. A proposito vorrei dirvi, a proposito del clima 

che noto in città ma anche in Consiglio Comunale, in fondo noi siamo 

espressione del clima che si porta fuori, io credo che – lo dico da quando 

ci siamo insediati – bisognerebbe davvero fermarsi un attimino a capire 

cosa sta accadendo attorno a noi, il mondo è cambiato e noi qua dentro 

sembra che non ce ne siamo resi conto del tutto. A cominciare 

dall’Amministrazione, continuando con anche tanti operatori della politica 

in generale. Io credo che in fondo se ci pensate la pandemia sta 

rivoluzionando - scusate questa premessa Presidente, e poi vado al dunque 

ma in qualche modo risponderò anche ad alcune delle considerazioni che 

sono state fatte - la pandemia ha cambiato le nostre vite, ha segnato 

sofferenza e morte, ha creato condizioni davvero di incertezza. Noi non 

possiamo far finta di nulla, siamo dinanzi a una situazione in cui potrebbe 

anche crollare il sistema economico, il sistema anche dell’organizzazione 

degli enti locali, perché effettivamente stanno crescendo in maniera 

esponenziale povertà. E disuguaglianze e al di là di ciò che ci attendiamo, 

ciò che tutti noi attendono in ristori, i ristori finiranno, i ristori 

sono una buona cosa sicuramente come dei palliativi comunque, come poter 

dire abbiamo un tampone fresco che possa in qualche modo aiutare a superare 

una ferita che però è molto profonda. Ora, io credo che noi dovremmo 

discutere anche in Consiglio Comunale di come organizzare la ripartenza e 

io insisto da quando mi sono insediato, con tutta la Giunta ne abbiamo 

parlato, è stata occasione anche per diciamo, l’abbiamo anche precisato e 

indicato nel nostro programma elettorale, perché ci sia il massimo della 

concertazione, il massimo della condivisione, il massimo del confronto e 

dell’unità possibile; ciò non significa appiattimento su una linea anzi, 

tutt’altro, significa arricchire una proposta politica che noi veniamo qui 

a fare e per questo alla luce anche dei provvedimenti che stiamo assumendo, 

delle iniziative significative e importanti che sta portando avanti 

l’Amministrazione Comunale. Ecco, gradiremmo e ve lo preannuncio, che si 

cominciasse a parlare in una logica di patto sociale che attenzione, non 

è un patto politico o peggio ancora politica elettorale, le elezioni sono 

lontane per quello che ci riguarda; abbiamo bisogno di lavorare per un 

patto sociale con una concertazione che coinvolga i sindacati, che 

coinvolga tutte le organizzazioni di categoria e le associazioni, il mondo 

produttivo, il terzo settore per raggiungere una sorta di patto che ci 

permetta di poter essere uniti su alcune rivendicazioni. Probabilmente 

passerà l’ultimo treno per la storia del nostro territorio che è il sud 

del sud perché la Sicilia occidentale sappiamo bene che è anche più 

arretrata rispetto alla Sicilia orientale, è evidente, è noto. Io credo 



che rispetto alle scadenze che vi sono per il recovery found, per tutte le 

opportunità anche di rilancio ecco, dovremmo concentrarci su questi 

aspetti, fermarci a discutere su come poter rilanciare. Poi presenteremo 

come Amministrazione una griglia a maglie larghe proprio per avere un 

contributo da parte di tutto il mondo produttivo, sindacale, sociale, delle 

indicazioni e delle proposte che possono e devono essere arricchite 

prevalentemente dal massimo consesso civico. Lo faremo con un patto sociale 

che speriamo si possa concretizzare in iniziative concrete. Vi ricordo che 

da qualche giorno la Giunta ha approvato un regolamento per noi molto 

importante, per fare un esempio su tutti che riguarda la condivisione dei 

beni proprio per cercare di fare vivere la città. Immaginate cosa significa 

avere dei beni, delle piazze e delle aree, il parco di Salinella vissuto 

dai cittadini, dalle organizzazioni del terzo settore, dei commercianti; 

immaginate cosa significa avere una Porta Nuova e spero finiscano presto 

le liti, i contenziosi, contrapposizioni, si superino eventuali criticità 

che vi sono state e noi stiamo facendo tutta la nostra parte per superare 

eventuali problemi. Ma questo è il tempo della condivisione, i veleni e le 

contestazioni è giusto come dire, regolarizzare tutto ove ci fossero degli 

errori da una parte e dall'altra però dobbiamo lavorare nella logica della 

condivisione. Immaginate un'area come porta Nova o come Pizza Loggia, come 

piazza Inam se potesse diventare un bene comune dei cittadini dove non 

pagare la Tosap ma avvalerci di una possibilità di utilizzo pieno facendola 

rivivere quella piazza. Ora, tutto questo passa, faccio questo esempio, 

immaginate cosa può significare per le nostre piazze rivivere in questo 

senso se c'è un patto sociale, immaginate tutto questo trasferito nei 

quartieri popolari per la gestione di alcuni beni tipo social housing su 

cui si era impegnata la precedente Amministrazione, su quanto stiamo 

andando a fare noi. Ecco, tutto questo dovremmo farlo con una metodologia 

che superi le contrapposizioni per arrivare da queste piccole, 

apparentemente piccole cose anche a rivendicazioni più importanti. Io devo 

ringraziare il vice Ministro alle infrastrutture nazionale che sarà qui 

sabato, a Marsala per parlare di infrastrutture nel nostro territorio e di 

metropolitana e superfici, ringrazio i responsabili locali o regionali, 

nazionali di un Partito Politico che non fa parte della mia Maggioranza 

che è Italia Viva che si è messo a disposizione proprio per lavorare in 

questa direzione, io ho apprezzato questo tipo di apertura così come 

apprezzo le aperture degli Assessori regionali e ho rispetto massimo delle 

istituzioni, noi tutti come Giunta e come Consiglio Comunale ritengo, 

dobbiamo avere massimo rispetto delle istituzioni. Se sabato con i Sindaci 

della Provincia possiamo discutere grazie a Sara Titone, Davide Faraone, 

si chiami in qualsiasi modo ma è l'interlocuzione politica o istituzionale 

di poter discutere qui di tali aspetti, io credo che sia significativo. Ma 

ve lo immaginate voi se noi riuscissimo? Siamo Comune capofila della 

Provincia di Trapani di una richiesta fatta da tutti i Sindaci e dal libero 

consorzio per dotare la città di una metropolitana di superficie; sapete 

cosa significherebbe se riuscissimo? Arrivare da Marsala a Birgi o a Punta 

Raisi in pochissimo tempo così come accade da Fiumicino per esempio a Roma? 

Su queste cose dovremmo confrontarci. Certo, è giusto parlare di Marsala 

Schola, è gusto parlare delle altre questioni, è anche una logica di 



controllo che noi chiediamo che si faccia, ci mancherebbe altro, è di piena 

e libera discussione, però su tutto questo abbiamo bisogno di liberarci da 

una logica anche culturale mi permetto di dire arretrata. Noi per 

responsabilità politiche, pratiche, per responsabilità che partono molto 

da lontano anche dalla mia politica e dalla politica di chi c'è stato molto 

prima di me qui anche come Sindaco, ma abbiamo serie difficoltà - e comincio 

a rispondere anche alle questioni di cui stiamo discutendo - a cambiare le 

cose nella nostra città perché come ho detto uno dei primi problemi che 

abbiamo riscontrato è quello relativo per esempio alla macchina 

amministrativa, noi troviamo difficoltà anche a spostare un dipendente da 

un posto all'altro, abbiamo serie difficoltà, abbiamo tantissimi dipendenti 

in meno. Avevo un prospetto, non so se ce l'ho qua a portata di mano, 

abbiamo tantissimi dipendenti in meno da dieci anni a questa parte ma 

proprio tanti, credo che si parli di oltre 150 unità in meno, tenendo conto 

anche del personale che è stato stabilizzato. Ora, parliamo per esempio di 

recovery found: abbiamo degli uffici tecnici stressati, io esprimo grande 

apprezzamento per il lavoro che fanno l'ingegnere Mezzapelle e Frangiamore, 

ma veramente, stanno cercando di fare l'impossibile pur di non perdere 

finanziamenti, pur di essere in linea con le richieste, le opportunità, i 

bandi, le scadenze che vi sono ... però non è facile perché non hanno più 

personale. Motivo per cui noi annunciamo, lo abbiamo detto che faremo per 

quanto il budget a disposizione ce lo consentirà del fabbisogno del 

personale per scelte più o meno giuste, non voglio polemizzare con nessuno 

rispetto al passato, con le esigue risorse che abbiamo ma faremo subito i 

concorsi, aumenteremo le ore certamente per quanto possibile ma dobbiamo 

pure sapere che ci dobbiamo mettere d'accordo. Dovremo passare dal carico 

dei lavori, della produttività, da un senso di responsabilità che non può 

essere quello della logica dell'amico dell'amico che viene a coprire 

posizioni dei singoli. Non è più questa la logica, la logica è quella di 

far produrre. Se io fossi a capo di un'azienda Comune certamente non 

guarderei in faccia nessuno perché devo puntare alla produttività. Allora, 

queste incrostazioni che sono di carattere culturale perché ho sentito 

dire di tutto, ho sentito dire di chi ha il bambino da accompagnare, il 

problema di chi è abituato a stare vicino casa ... ho sentito di tutto e 

di più e queste logiche non possono più andare perché non ce la faremo e 

siccome siamo lì per arrivare verso una condizione di precipizio, o uniamo 

le forze nella logica non dell'appiattimento sulla Maggioranza, non è 

questo quello che ci interessa ma in una logica di una svolta, di una 

svolta organizzativa che ci permetta di poter lavorare e di lavorare bene 

per il nostro territorio. Guardate, sabato è un appuntamento importante, 

noi abbiamo fatto un gran lavoro in queste settimane, abbiamo le spalle 

larghe, ci siamo presi tante aggressioni ma aspetteremo due o tre anni per 

avere i risultati. Poi parleremo con i fatti, parleremo con i fatti, non 

con le aggressioni, non con i veleni, con l'astio che ogni giorno si 

alimenta come se ci fossero ancora tifoserie, capisco che c'è la prossima 

campagna elettorale e ciascuno guarda ... legittima, attenzione, lo capisco 

ma attenzione al rispetto delle istituzioni. Quando parliamo di strutture 

di comunicazione, noi abbiamo bisogno di comunicare un'immagine, oggi se 

tu clicchi "Comune di Marsala" vedi soltanto le entro terre che arrivano 



da alcuni organi di informazione perché giustamente devono fare la loro 

azione che attenzione, è rispettabile perché è giusto che la comunicazione 

parli a un certo modo quando l'Amministrazione o la politica in generale 

o i deputati o i governi nazionali o regionali se lo meritano; però Marsala 

ha bisogno di una struttura di comunicazione che dia una nuova immagine 

alla città. L'Amministrazione rispetto a qualche anno fa deve attrezzarsi 

e adeguarsi ai tempi, noi non possiamo, personalmente io non posso stare 

tutti i giorni perché la politica anche da questo punto di vista è cambiata 

anni luce, non posso stare tutti i giorni, l'ho detto in altra occasione 

dietro i social o i whatsapp a rispondere alle singole e legittime 

aspettative. Dobbiamo attrezzarci, non è più il tempo dell'ufficio stampa 

di qualche anno addietro; giusta, legittima l'organizzazione di 

quell'ufficio stampa ma abbiamo bisogno di qualcosa di più. Il Sindaco 

deve pur fare anche altro oltre che rispondere ai cittadini che meritano 

risposte, ma ci dobbiamo attrezzare e ci dobbiamo attrezzare con modalità 

di comunicazione che si chiamino portavoce per i rapporti istituzionali e 

fiduciari del Sindaco che sono cosa diversa rispetto alla struttura di 

comunicazione per quello che riguarda per esempio questo lavoro sul patto 

sociale che dobbiamo andare a fare con una modalità assolutamente 

innovativa. Scusatemi questa premessa che non è uno sfogo, è un modo per 

dirvi che qua non ci va di mezzo Gabriele Di Pietra, Consigliere Di Pietra, 

non ci va di mezza questa Amministrazione o questa Maggioranza ma le nuove 

generazioni pagheranno le conseguenze delle nostre scelte. E allora quando 

parliamo di giovani, dobbiamo parlare di giovani guardando anche a scelte 

coraggiose che ci consentano di dare servizi ma di puntare anche a una 

nuova organizzazione della macchina amministrativa e degli obiettivi 

strategici oltre che dell'ordinaria Amministrazione - mi andrebbe a 

correggere il Consigliere Fici - di cui c'è bisogno e che abbiamo necessità 

di testimoniarlo ogni giorno.  

Consigliere Ferrantelli, aziende agricole, Sacco (inc.) Mannino, altri 

tempi, ottima opportunità. Io credo che tutto quello che è stato fatto dal 

governo nazionale per quanto possibile con l'integrazione salariale in 

deroga, con le indennità, i ristori, i trattamenti diciamo per la 

disoccupazione agricola, tutto ciò che in questi mesi si è cercato di fare 

per fronteggiare un'emergenza non è sufficiente, abbiamo bisogno di altro; 

ne parlavo con qualcuno dei Consiglieri nei giorni scorsi sia di 

Maggioranza che di Opposizione, abbiamo bisogno di intestarci - e torniamo 

al patto sociale - le rivendicazioni di una volta per la nostra viti-

vinicoltura, per la nostra agricoltura. Andandocene a Roma, a Palermo, a 

Roma, abbiamo un Assessore regionale agricoltura che può capire di più 

rispetto ad altri il grande malessere che viviamo. Ma perché non unirci in 

un patto sociale per fare delle rivendicazioni anche nei confronti del 

Governo nazionale? per esempio mi si diceva proprio ieri da parte di un 

Consigliere su tutte le giacenze che ci sono nelle nostre cantine? O si va 

verso una distillazione straordinaria di emergenza o non ce la faremo e 

non è un problema che è molto lontano dalle case di ciascuno di noi, 

dobbiamo lavorarci e di queste cose dobbiamo parlare. Noi come 

Amministrazione cosa possiamo fare? Abbiamo attivato con l'Assessore Alagna 

le procedure per insediare la consulta dell'agricoltura che diventa uno 



strumento di ascolto, di coinvolgimento quello strumento necessario per 

arrivare anche in quel settore specifico fondamentale per la nostra 

economia, per la vocazione della nostra città come città agricola e 

turistica per tentare di fare la nostra parte; però la cosa più importante 

è cominciare a essere forti e acquisire una forza contrattuale che dia 

anche la giusta legittimazione al Sindaco che quando va là parla in nome 

e per conto di tutta la città, di tutte le forze produttive del nostro 

territorio. Questo dobbiamo ... possibilmente facendo rete anche con altri 

Comuni. Dopodiché gli interventi che mi si chiedono sono interventi 

importanti, il parco archeologico fa parte di questa programmazione, di 

questa idea di prospettiva anche del nostro territorio, ne parliamo da 

decenni, utilizziamo questo momento per cercare di avere un ritorno. Noi 

abbiamo segnalato il nostro rappresentante, il comitato tecnico scientifico 

del parco, abbiamo un Assessore che ha specifiche competenze, venerdì 

avremo un incontro probabilmente qui a Marsala con l'Assessore Samonà della 

Regione siciliana, cominceremo anche a discutere con lui di questi aspetti 

legati a via le cave grazie a un lavoro che sta facendo l'Assessore Arturo 

Galfano. Ecco, dobbiamo lavorare però sapendo che dobbiamo da una parte 

intervenire per il quotidiano, per le singole questioni, per delle piccole 

cose ma guardando anche in avanti. Internet per la città, nell'ambito di 

questo discorso Consigliere, delle piazze e dei beni condivisi per esempio 

un patto fra i vari soggetti protagonisti della gestione che vanno a 

occupare gli spazi comunali sarebbe facile poterlo fare; ma immaginate 

cosa può significare anche nel periodo natalizio se finalmente si fa quello 

che altrove fanno in tanti di associazioni, di commercianti, di cittadini, 

di gruppi di volontariato che si mettono insieme e sentono propria la 

città? Ma qua ne avremmo un beneficio Assessore Milazzo anche per quello 

che riguarda gli aspetti legati ai rifiuti. Noi abbiamo 5.000 mastelli 

ancora da consegnare che la dicono lunga su quello che abbiamo ereditato 

e su quello che dobbiamo cercare di fare per evitare gli abbandoni che 

purtroppo ci sono nella nostra città ma sta diventando sempre più un 

problema di tutti; ma sapete perché è un problema di tutti? Perché la gente 

non può pagare, non può pagare le imposte e teme di essere intercettato, 

e allora preferisce, sono immagini simboliche di quella signora che lì 

poggia, si guarda attorno e poggia il sacchetto dell'immondizia facendo 

attenzione che non guardi nessuno. Ma perché? Per certi versi mi dispiace 

vedere proprio il disagio di queste persone che probabilmente hanno una 

difficoltà anche a non poter versare le imposte. Dobbiamo venirci incontro 

però con delle modalità che ci consentano di non lasciare nessuno indietro, 

da una parte le azioni repressive, bene oggi ha fatto il Consiglio Comunale 

ad approvare il regolamento sulle guardie ambientali che ci aiuterà 

tantissimo però dobbiamo andare anche oltre in una logica di 

sensibilizzazione, di promozione culturale, di incentivi per comportamenti 

virtuosi ... e stiamo lavorando anche in questa direzione, nel coinvolgere 

anche soggetti che chiaramente non ce la fanno. a proposito, Consigliere 

Ferrantelli - e chiudo con lei - a proposito di Torre Lupa e di questa 

strada a cui lei fa riferimento che però è una strada di carattere turistico 

importante, farò riferimento a proposito della pista ciclabile e comunque 

nell'ambito di quella convenzione che abbiamo istituito, di quel rapporto 



abbiamo stabilito con il libero consorzio di Trapani c'è anche quella via 

così come ce ne sono tante altre per la interconnessione con la strada del 

lungomare. Perché anche qui parlando di pista ciclabile per un attimo, io 

non voglio polemizzare però immaginate voi fare una bella abitazione 

soltanto con una camera da letto o con un salotto bellissimo, senza 

corridoi, senza servizi, senza la possibilità di poter dare certezze agli 

abitanti del luogo, ai residenti, ai turisti, a quanti passano? Noi non 

abbiamo trovato un programma per i parcheggi, non abbiamo trovato ... 

un'ottima idea perché anche qui la comunicazione, sono dovuto andare pure 

con mia moglie lì per dire che io apprezzo, è un'ottima idea la pista 

ciclabile, è pessima la progettazione, su questo non si può negare, è 

andata così, non ci possiamo far nulla, la pista ciclabile è calata lì con 

un disegno senza una mancanza di visione, non c'è purtroppo la possibilità 

di considerarla una pista ciclopedonale così come è strutturata oggi. Anche 

il nome è sbagliato. Il fatto stesso che poi a un certo punto la pista si 

interrompe e continua solo con la corsia per le bici la dice lunga, con 

una segnaletica orizzontale che teoricamente noi dovremmo farla 

bidirezionale, nord-sud, sud-nord ma senza prevedere i passaggi per gli 

ambulanti, per poter andare nella zona panoramica gli stessi pedoni. Ora, 

questa commistione diventa pericolosa, ci sono problemi di sicurezza. Se 

il comando dei vigili urbani dicesse a un qualsiasi Consigliere Comunale 

o a un amministratore "guardate che ci sono rischi di sicurezza per le 

persone, per la vita umana", ma voi che fareste? Abbiamo necessità di 

rivedere e di riorganizzare che cosa stiamo facendo, lasciamo stare le 

criticità, avremmo modo e occasione di poterne parlare, abbiamo programmato 

i parcheggi, zona nord e zona sud, abbiamo Consigliere Rodriquez lavorato 

per delle strade di collegamento, di interconnessione fra la provinciale 

e la litorale, abbiamo fatto in modo di fare un progetto che consenta di 

avere almeno tre, quattro strade di interconnessione realizzando anche un 

minimo di parcheggi. Però abbiamo Presidente, un piano parcheggi arretrato, 

in quella zona non c'è un parcheggio, ufficialmente in quella zona nel 

piano parcheggi di qualche anno addietro ormai, di molti anni fa non c'è 

un parcheggio, ci dobbiamo dotare di un nuovo piano parcheggi. Nel 

frattempo però bisogna attrezzarsi, abbiamo la piazza di San Leonardo, 

abbiamo probabilmente anche villa Genna, faremo in modo di creare delle 

navette per assicurare il percorso, però dobbiamo sapere che probabilmente 

quella strada sarà una strada specialmente nel periodo estivo a traffico 

limitato o comunque a senso unico, dobbiamo studiare una modalità e ci 

dobbiamo abituare anche qui a un fatto di carattere culturale. Fermo 

restando che siamo aperti, consigliateci, dateci indicazioni nel rispetto 

della norma chiaramente, nel rispetto delle disposizioni di legge che ci 

permettano di poter rispondere. Stessa cosa dovremmo però fare in modo di 

evitare per quanto riguarda la pista ciclabile che grazie alla precedente 

Amministrazione ci siamo trovati a poter realizzare nell'area che va da 

Salinella fino a tutto il centro storico, nella zona diciamo di viale 

Isonzo e del litorale che passa da Capo Boeo. Lì dobbiamo prestare 

attenzione, allora fin da adesso ci siamo messi al lavoro, abbiamo fatto 

più volte incontri con gli Assessori per cercare di trovare delle soluzioni 

dal punto di vista della mobilità, Consigliere Ferrantelli, non possiamo 



noi togliere soltanto la corsia riservata ai pullman in via Roma senza 

tener conto che c'è bisogno di un piano di mobilità per tutta la città, 

ecco perché è in ritardo. Lo faremo, arriveremo anche a via Roma ma 

nell’ambito di un disegno, non ha senso mettere una corsia riservata a via 

Roma solo per via Roma quando neanche ci passano, lo abbiamo visto con il 

comando della polizia municipale, abbiamo verificato che non c’è un 

passeggero che diciamo sale o scende in via Roma, per diversi mesi abbiamo 

fatto questa verifica. Quindi non ha senso tenere quell’area, così come 

altre, ma la corsia preferenziale, questo piano di mobilità va fatto non 

per dire o sentirci dire che abbiamo fatto qualcosa contro qualcuno, 

dobbiamo fare qualcosa per la città, per creare condizioni di mobilità 

migliori. Quindi per poter concludere su questo discorso della mobilità e 

delle piste ciclabili, vorremmo sentire anche il vostro parere e pensiero 

per esempio su tutto quello che riguarda la pista ciclabile che va ai lidi, 

e c’è un progetto per la pista ciclabile che collega la Florio con i lidi, 

che vogliamo fare? Scarichiamo tutto il traffico così come è sulla SP 21 

dall’SP84? Lo scarichiamo sulla via vecchia Mazara e facciamo un senso 

unico sul lungomare? Così come abbiamo trovato noi il progetto? Lo vogliamo 

fare? Fateci un bell’atto di indirizzo sull’argomento e ne discutiamo, e 

ne discutiamo, ci confrontiamo. Però siccome noi siamo quelli che vogliamo 

cancellare le cose che abbiamo ereditato, non è così, ma dobbiamo essere 

ragionevoli tutti cioè ci dobbiamo trovare d’accordo sulle cose non perché 

voglio in questo momento polemizzare ma le cose vanno fatte e vanno fatte 

con criterio, non perché c’è un qualsiasi soggetto che ti firma il progetto 

e allora lo presentiamo così, lo caliamo dall’alto senza renderci conto 

tutto questo che conseguenze può determinare.  

Bene. Padiglione Covid, sul padiglione Covid io non voglio parlare di ciò 

che si dice di noi e neanche di eventuali errori come ve ne fossero stati 

da parte della regione Sicilia o del governo della Regione. Io credo che 

noi dobbiamo essere riconoscenti al Governo della Regione per averci 

finanziato questo padiglione; poi i fatti parleranno, io credo che noi non 

dobbiamo chiedere scusa a nessuno se non essere grati al Governo della 

regione per avere finanziato quest’opera, dobbiamo sperare che si faccia 

velocemente e celermente nell’interesse di tutti. E io non credo che qua 

dentro ci sia qualcuno che non vuole il padiglione, il padiglione lo 

vogliamo tutti, non mi pare che si possano negare cose di questo tipo, è 

giusto? 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Come? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

___________  

... Ha finanziato, non il Governo della Regione.  



 

SINDACO GRILLO 

Il soggetto esecutore ed attuatore è la Regione siciliana però non è un 

problema qua di ...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Ah ecco, certo, si è bloccato per il Governo della regione. No, siccome ho 

sentito dire in questi giorni che si è fatto di tutto e di più e questo 

padiglione se va bene allora è merito di Tizio, se non va bene è 

responsabilità di Caio e ci dobbiamo mettere d’accordo. Allora diciamolo 

tutti, siamo per il padiglione, all’unanimità ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Presidente, chi è favorevole rimanga seduto, tutti favorevoli al 

padiglione, perfetto. Allora, se siamo tutti favorevoli al padiglione – mi 

scusi Presidente per la battuta – se siamo tutti favorevoli dobbiamo 

auspicare che si faccia. Le polemiche sull’argomento ci possono stare, lo 

capisco, ma la cosa più importante è che si faccia celermente. Ora, l’ho 

detto più volte, appalto integrato, mi rendo conto che chi non è addetto 

ai lavori queste cose non le comprende bene, ma l’architetto Passalacqua 

sa bene che cos’è un appalto integrato e sa bene che chi si aggiudica 

l’appalto deve prima fare il progetto esecutivo. Ora, hanno cominciato i 

lavori checché se ne dica da un poco, hanno cominciato i lavori per tutto 

quello che riguarda le acque reflue, aree di cantiere come bene mi 

suggerisce, però per quello che riguarda la tempistica per definire il 

progetto esecutivo secondo quanto dice il nostro Arcuri o quanto dice il 

direttore dell’Assessorato alla salute, c’è bisogno chiaramente di 

approvarlo e poi far partire velocemente la realizzazione della prima 

relazione così come da programma. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Ecco, bravo, se avessi avuto la struttura di comunicazione tutto questo 

non sarebbe accaduto.    

 

(Interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Ora, in questo senso, io credo che noi dobbiamo avere un ruolo politico 

... 

 



(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Certo, ci mancherebbe, sono ruoli distinti. Potremmo fare ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Potremmo fare in modo di fare un esame della nomina di Damiani, se viene 

dal duo Crocetta e company ... ma lasciamo stare da dove viene, perché qua 

dobbiamo fare una storia su mani pulite da ripetere avanti, siamo pronti 

pure a poterci confrontare, non ci sono problemi. Però anche qui forse 

Arcuri lo ha detto proprio per queste distinzioni che costantemente si 

fanno tra Maggioranza e Opposizione. E allora io vi dico soltanto che a 

Marsala c’è un centro per le malattie infettive in cui eccelle il personale, 

certo, è come quando ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

È un reparto con otto posti letto attualmente, con sei medici infettivologi 

più altri otto a contratto Covid ma sono lì diciamo e sono espressione di 

una scelta che è stata fatta nel passato, si chiami Crocetta, si chiami 

Gucciardi, si chiami in altra maniera comunque c’è, questa realtà c’è e 

dobbiamo essere contenti, è come quella situazione in cui c’è una foresta 

che cresce e non ci si rende conto, non fa rumore rispetto a un albero che 

crolla e subito si grida alla polemica, allo scandalo chissà per quale 

ragione. Poi bisognerebbe approfondire quali sono le ragioni vere degli 

scandali che accadono nella nostra città. Andando avanti con il campus, si 

chiedeva da parte del Consigliere Rodriquez per il piano vaccini, 

l’Assessore Ruggieri ha fatto un sopralluogo con il commissario Zappalà 

per vedere soluzioni alternative tipo il palazzetto dello sport così come 

veniva suggerito e ci è stato riferito che non era adeguato per problemi 

di accessibilità, di scale, di abbattimento di barriere architettoniche, 

problemi di questo tipo. Per cui noi abbiamo suggerito l’immobile del 

campus su cui come dicevo la scorsa volta, abbiamo bisogno di aprire anche 

un ragionamento perché? E questo è un argomento caro anche al Consigliere 

Coppola. Noi abbiamo bisogno a Marsala di farlo diventare quello, diciamo 

di portarlo alla destinazione originaria che era quella di una vocazione 

campus universitario per cui l’ideale sarebbe, nei prossimi giorni 

l’Assessore Ruggieri si incontrerà con il rettore ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 



No, anche perché diciamocelo francamente, questa Amministrazione non 

intende più versare alcuna quota al consorzio universitario se non abbiamo 

dei ritorni e delle ricadute. Noi ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Benissimo, benissimo. Per quello che riguarda poi, andando avanti, l’SP21 

e le strade di interconnessione, ho fatto riferimento pista ciclabile, 

stiamo andando avanti e dobbiamo riconoscere il lavoro che è stato fatto 

in collaborazione con i Comuni di Paceco, Trapani e il libero consorzio 

per ottenere speriamo a presto questo finanziamento, si sta già lavorando 

anche per espropriare parte di aree private per consentire l’accesso alle 

aree della pista ciclabile del lungomare Stagnone. Per quanto riguarda il 

parcheggio dello stadio, è un parcheggio che è stato finanziato dalla 

precedente Amministrazione, sono state avviate le procedure di gara per 

circa 700.000 Euro se non mi è stato riferito male e si sta regolarmente 

procedendo. Così come per la fognatura, nei prossimi giorni si inaugurerà 

un nuovo lotto nella zona se non ricordo male di Salinella che permetterà 

di poter avere anche questo servizio per un finanziamento che risale ai 

tempi del Governo Cuffaro, per intenderci, a Cesare quel che è di Cesare, 

visto che abbiamo parlato anche delle precedenti Amministrazioni, tutto il 

lavoro delle fognature che si sta facendo a Marsala parte da progetti che 

vengono da lontano.  

Leo Orlando poi, è ancora qua il Consigliere Orlando? No, ma sui concorsi 

poi magari dirà qualcosa il nostro vice Sindaco Ruggieri. Per quanto 

riguarda il Consigliere Fici; Consigliere, lei chiedeva della governance. 

Sulla governance noi abbiamo avuto l’adesione e la collaborazione da parte 

di diversi esperti a titolo gratuito tranne il dottore Briante che è 

l’unico che abbiamo a titolo oneroso, la legge ne consente fino a tre, noi 

ne abbiamo indicato soltanto uno per un’emergenza da procura della 

Repubblica che abbiamo trovato ai servizi sociali, e voi lo sapete e lo 

sapete bene. Per cui abbiamo ritenuto di avvalerci di un consulente, di un 

esperto di rilievo nazionale non marsalese per cercare di recuperare delle 

somme che, ne parleremo meglio prossimamente, che riguardano diciamo 

risorse già dal 2006 in avanti che sono andate perdute o che rischiavamo 

di perdere. Per cui ci siamo dovuti concentrare per recuperare queste 

risorse grazie anche all’ausilio del dottore Briante che effettivamente ci 

sta costando molto meno di tutte le centinaia di migliaia di Euro che 

stiamo recuperando grazie al suo intervento e ai suoi suggerimenti. Detto 

ciò, per quello che riguarda la governance continueremo, in questi giorni 

stiamo completando l’elenco dei nomi che hanno dato adesione, se avete 

anzi qualcuno che vuole, intenda collaborare ... sono di grande spessore 

Consigliere Fici come Salvatore Ombra che speriamo che continui perché per 

i suoi grandi impegni e notevoli impegni ci siamo visti poco ma ci siamo 

visti e abbiamo avuto modo di confrontarci e di parlare. Per quanto riguarda 

via Scipione l’Africano, Consigliere Fici, allora ... 

 



(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Poi daremo la parola all’Assessore Ruggieri. In campagna elettorale, così 

come abbiamo scritto della governance, della struttura di comunicazione, 

delle questioni che non dovrebbero essere assolutamente nuove ma ne abbiamo 

parlato più volte, di via Scipione l’africano abbiamo detto cosa abbiamo 

intenzione di farne. e anche qui possiamo aprire un dibattito, c’è un piano 

triennale da dover discutere, possiamo ragionare sull’argomento perché 

devo dire che quell’investimento per noi è un investimento importante 

perché assieme a Porta Nuova e a piazza Garibaldi sono i luoghi principali 

di accesso alla città, sono un po' il salotto della nostra città e dovremmo 

a nostro avviso qualificarli e renderli quanto più accoglienti possibili. 

Che cosa accade? Soltanto confesso da qualche settimana ho saputo che la 

pista ciclabile passa pure da via Scipione l’Africano, e allora avremo 

modo di discutere di questo. Confrontiamoci su queste cose, apriamo il 

dibattito in Consiglio Comunale su queste cose, vediamo cosa vogliamo fare 

in via Scipione l’Africano, se e come portare avanti questo discorso della 

via ciclabile da via Scipione l’Africano in via Sibilla, viale Isonzo ... 

ora, di tutte queste cose ... sì, sì, è così Consigliere Fici, glielo 

assicuro, in via Scipione l’Africano passa anche la pista ciclabile. Per 

cui avremo ... sì, sì ci può pure stare, attenzione, io non dico che non 

si ... però siamo ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sindaco. Aggiungo anche via Sibilla, sale da via Scipione ... no, glielo 

dico io. Sale da via Scipione l’Africano, tutto lato sinistro di via 

Sibilla.  

 

SINDACO GRILLO 

Perfetto. Ora, tutto questo deve essere occasione anche di un 

approfondimento, lo faremo, lo possiamo fare anche in Consiglio Comunale, 

ci mancherebbe altro. Poi, i fondi e la provenienza dei fondi stabiliremo 

anche dove questi fondi destinati se ... 

 

___________ 

Ma questi sono già finanziati? 

 

SINDACO GRILLO 

Sì, sì.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 



No, no, è la pista ...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Sì, verso i lidi del ... Per quello che riguarda i disabili psichici, me 

ne parlava forse il Consigliere Gerardi, sui sedici disabili psichici fuori 

territorio assegnati, lì si dice che ci sono delle precise direttive su un 

criterio di votazione per l'assegnazione dei soggetti psichici però bisogna 

fare riferimento anche, bisognerebbe approfondire e io la ringrazio per 

questo tipo di considerazione perché allarma anche noi e ne ho sentito 

parlare anche in campagna elettorale di queste cose, ecco, sui disabili 

bisogna fare una distinzione fra i disabili psichici e gli inabili, perché 

? per quello che riguarda gli inabili non abbiamo nel nostro territorio a 

quanto pare ma verificheremo, approfondiremo, ecco l'importanza poi di 

fare Interrogazioni mirate che ci consentono di approfondire meglio, 

verificheremo come stanno realmente le cose fermo restando che le priorità 

vanno chiaramente verso le strutture del nostro territorio che poi a 

rotazione devono avere le assegnazioni. Per quanto riguarda la Consigliera 

Martinico, risponderà l'Assessore Galfano. Per quanto riguarda il 

Consigliere Di Pietra. Sui giovani abbiamo fatto qualche considerazione, 

qualche battuta, mi permetto di dire che per quanto riguarda Birgi 

ricorderete cosa è accaduto durante la campagna elettorale ma non voglio 

su questo, non posso che riconoscere il lavoro che è stato fatto dalla 

precedente Amministrazione e ricorderete che nel periodo della campagna 

elettorale fu finanziata quell'opera che attraverso la conduttura che 

arriva alle isole Egadi consente di servire anche il territorio di Birgi 

Novi e Birgi Vecchi. Noi abbiamo, sin da quando ci siamo insediati ci siamo 

posti il problema delle risorse idriche, che è davvero allarmante, molto 

molto preoccupante Consigliere Di Pietra perché noi rischiamo da qui a 

pochi anni di trovarci senza un'autonomia dal punto di vista della risorsa 

idrica. Allora ci siamo posti subito un interrogativo su come fronteggiare 

questa emergenza e anche qui ci è venuta in soccorso la governance tanto 

discussa e tanto contestata dell'Amministrazione e abbiamo lavorato sia 

con Siciliacque per cercare di aumentare la portata idrica in quella zona 

perché oggi si assicurano soltanto due litri al secondo, noi entro l'estate 

speriamo di poter potenziare il collegamento per avere quattro litri al 

secondo per Birgi Vecchi, Santa Maria, via San Pantaleo ... queste sono 

diciamo delle criticità che ci consentono di poter risolvere un problema 

serio che giustamente si poneva nell'ambito di un contratto di 

collaborazione con Siciliacque che abbiamo trovato e che stiamo potenziando 

fatto l’intervento proprio per assicurare a seguito anche delle sue 

sollecitazioni, delle preoccupazioni che ci sono state rivolte sin 

dall'insediamento sul problema appunto che riguarda quella zona. Il 

problema però non si ferma lì, c'è un problema di carattere comunale su 

cui stiamo lavorando con la speranza di poter accedere ai fondi del recovery 

found. Detto ciò, nell'ambito di quel regolamento che spero possa essere 

approvato a proposito delle aule studio all'aperto o di altri spazi 



Consigliere Di Pietra, possiamo anche su questo ragionare e anzi, ringrazio 

per l'intervento costruttivo che è stato fatto e delle indicazioni che ci 

sono state rivolte. Ferrantelli, Rodriquez, Leo Orlando, Fici, Martinico, 

Di Pietra. Poi avevamo il Consigliere Milazzo che mi chiedeva della 

condotta agraria, sulla condotta agraria di Marsala che è un servizio 

assolutamente necessario per il nostro territorio, abbiamo già avuto 

diversi incontri anche con i parlamentari locali, con l'Assessore Scilla, 

già il Comune di Marsala offre, mette a disposizione dell'Assessorato 

all'agricoltura il centro di via Trapani che se non ricordo male mi è stato 

detto essere di proprietà del Comune e che viene messo a disposizione 

dell'assistenza tecnica, per cui abbiamo già definito una nota inviata o 

in queste ore sarà inviata al direttore Cartabellotta e all'Assessore 

all'agricoltura proprio per dire della nostra disponibilità a non perdere 

questo servizio a Marsala e ad assicurare degli interventi per mettere a 

disposizione ove fosse necessario altri immobili. Su questo staremo 

chiaramente molto attenti perché per le tradizioni agricole della nostra 

città non possiamo fare a meno di questo servizio e stiamo così come ci è 

stato richiesto anche in altre sedi dal Consigliere Milazzo, siamo per 

provvedere. Sul PUDM, Consigliere Milazzo, noi abbiamo trovato un piano di 

utilizzo del demanio marittimo che abbiamo immediatamente quanto più 

velocemente possibile trasmesso agli organi competenti, all'Assessorato 

territorio e ambiente, alle sedi periferiche e praticamente ci è stato 

riferito che occorre adesso, è ritornato indietro per fare ulteriori 

adempimenti, fare alcune verifiche anche sullo stato dei luoghi e tutto 

ciò poi sarà con delibera approvato dalla Giunta, trasmesso alla Regione 

per l'approvazione definitiva. Eventuali modifiche, abbiamo previsto per 

non perdere del tempo e non riprendere un iter che sarebbe alquanto lungo, 

di poterlo fare e di poterlo fare strada facendo. Intanto dotiamoci del 

PUG, stiamo riprendendo quello che abbiamo trovato, quindi diciamo che lo 

stiamo facendo in piena trasparenza e ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Probabilmente sì perché noi lo abbiamo inviato, ricordo, l'Assessore 

Ruggieri me ne parlò tempo addietro e poi ci è stato ritornato con ulteriori 

richieste di ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Noi abbiamo fatto tutta la nostra parte proprio per evitare questi 

problemi, abbiamo ritenuto più opportuno adottarlo così come era piuttosto 

che portarlo nuovamente per ulteriori modifiche. Il Consigliere Pugliese 

che non vedo in aula, sarà uscito con Leo Orlando, però sull'argomento poi 

avremo modo di parlarne di Marsala città sicura, noi abbiamo lavorato col 

comandante Menfi per un progetto sulla sicurezza, avremo occasione di 

poterlo approfondire, di poterlo portare a conoscenza anche del Consiglio 



Comunale appena ci sarà occasione di poterlo definire e anche su questo 

abbiamo avviato una concertazione che ci permetterà di poterlo rendere, di 

avere una piena legittimazione istituzionale per intenderci sul tipo di 

intervento che stiamo per fare. A Flavio Coppola dico che sul libero 

consorzio stiamo andando avanti per quanto riguarda la convenzione, 

piuttosto che convenzione si parla di accordo di collaborazione altrimenti 

saremmo venuti anche qui a discuterne, nell'ambito di questo accordo di 

collaborazione diciamo che avevamo preventivamente discusso qui in 

Consiglio Comunale e abbiamo fatto di tutto e ritengo finalmente ottenuto 

le indicazioni che venivano date dal Consiglio Comunale e quindi questa è 

una di quelle prove che confermano che quando c'è un confronto costruttivo 

si possono trovare anche soluzioni adeguate e migliorative come dicevamo 

la scorsa volta che hanno consentito di arricchire il tipo di intervento 

che andiamo a fare con il libero consorzio. Ma avremo modo di parlarne 

perché si attende comunque, come ricorderete, la verifica della 

vulnerabilità sismica per tentare poi di procedere con gli step successivi. 

a proposito del Consigliere Coppola perché so che gli sta a cuore seppur 

non me l'ha chiesto è stata definita l'istruttoria per quanto riguarda il 

garante per le persone disabili e abbiamo ricevuto le richieste, è scaduto 

il termine, siamo a conoscenza dell'elenco di tutti i richiedenti, da qui 

a breve passeremo alla fase ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Passeremo alla fase successiva secondo quello che stabilisce il 

regolamento.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Ha già trasmesso ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Ah, perfetto. Per quello che riguarda infine, credo che l'ultima - scusate 

se ho dimenticato qualcosa - che riguarda invece il Consigliere 

Passalacqua, dulcis in fundo, l'ultimo ...  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

E non la posso invitare per ragioni Covid, ci saranno spero occasioni 

possibilmente col Consigliere Fici per evitare che poi ci rimanga male 

perché ... allora, per quanto riguarda l'ospedale, è noto quello che è 



accaduto e noi speriamo che si possa fin dall'avvio dei lavori, peso le 

parole, fin dall'avvio dei lavori diciamo che avranno quell'accelerazione 

che diciamo, che non saranno più lavori di cantiere. Avviato il lavoro 

della elevazione del primo piano del padiglione delle malattie infettive, 

quando sapremo con certezza quali sono i tempi della conclusione del 

cantiere perché ci sarà un inizio e fine lavori, quando tutto sarà definito 

col progetto appunto esecutivo, da quel momento deve scattare la 

rivendicazione della città di Marsala per mettere ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Avremo modo di ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

progetto esecutivo, l'inizio dei lavori ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Io non mi voglio sbilanciare Consigliere Coppola, però credo che i lavori 

sono iniziati, il cantiere di preparazione, il cantiere o quello che sarà, 

il progetto esecutivo sarà reso noto da qui a breve, direi brevissimo 

tempo, cominceranno i lavori per elevare il piano, ci sarà nell'ambito del 

contratto per provvedimenti fra l’altro a maggior ragione di questo tipo, 

per cantieri di questo tipo un inizio e un fine lavori. nel momento in cui 

fra una settimana piuttosto che fra quindici giorni, non sto a contare i 

giorni, i secondi, per evitare che poi possa essere richiamato, però dico, 

nel momento in cui cominciano, si dà attuazione al progetto esecutivo che 

conosceremo da qui a breve ripeto, sapremo i tempi di conclusione del 

cantiere. Da quel momento, quindi lo sapremo da qui a poche ore, pochi 

giorni, da quel momento scatterà la fase di rivendicazione da parte nostra 

perché si possano stabilire ... non lo possiamo fare stasera, Consigliere 

Coppola.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere scusa un attimo. Fate finire l'intervento. Fate finire 

l'intervento del Sindaco cortesemente.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Non è ... il problema è che si perde il filo Consigliere. Prego Sindaco.  

 

SINDACO GRILLO 

E comunque questa è la nostra idea. Per quello che riguarda infine Marsala 

Schola, e su questo sono preparato Consigliere, quindi l'ho riservato per 

ultimo anche per questa ragione, su Marsala Schola è una questione discussa 

da diversi anni, da 2012, 2016. Più volte si è votato in questo Consiglio 

Comunale ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Occasione comunque sempre di polemiche, proteste, costi alti diceva 

qualcuno, disservizi ... da sempre è stato così. Ora, noi da sei mesi siamo 

qui e al di là di ciò che può dire la corte dei conti come qualcuno 

terrorizzando qualche giovane Consigliere ha ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Sì, certo. Ma questo non lo diciamo noi, anche la UIL nel 2016 ha detto 

...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Anche i sindacati hanno detto all'epoca che erano preoccupati per i livelli 

occupazionali. Per cui noi cosa abbiamo fatto? Io ho espresso un mio 

pensiero e non lo nego, però se dovessero venire qui piuttosto che dei 

dirigenti del Comune, piuttosto che dei funzionari del Comune che hanno 

fatto un buon lavoro che va riconosciuto ma che è sempre lo stesso, 

ragionieristico. Se viene qua un consiglio di Amministrazione con una 

nomina politica che è stato indicato al di là della cultura di cui parleremo 

Consigliere Fici, io credo che possiamo valutare se vi sono i presupposti 

per andare avanti. Qual è la fretta? Sono passati tredici anni, non lo so 

quanti anni, e che fa? Improvvisamente rinneghiamo tutto quello che è stato 

fatto per una fretta dettata non so da che cosa o da quale motivo? Io credo 

che bisogna attendere. Abbiamo dato un termine, ho scoperto che è la prima 

volta dalla nascita dell'istituzione Schola che la Giunta dà degli atti di 

indirizzo così come previsto dall'articolo 20 dello statuto, cioè lo 

statuto recita che la Giunta dà gli indirizzi dell'istituzione con apposita 

delibera come abbiamo fatto, è la prima volta che lo si fa nella storia di 

Marsala Schola tranne che quando fu concepita. Allora, secondo gli 

indirizzi che sono stati dati che sapete tutti, non sto qui a dirli, asilo 

nido, scuolabus, refezione scolastica ... dobbiamo semplicemente 

verificare senza fretta; io non voglio ripetere la storia dei gattini ma 



bisogna fare le cose con prudenza cioè bisogna fare in modo che si arrivi 

a una verifica delle condizioni di rilancio in maniera tale che da 

un'ordinaria verifica si possa cercare di capire se rilanciare o meno. Se 

ci convinceranno, se il consiglio di Amministrazione ci convincerà rispetto 

agli indirizzi che noi abbiamo dato tenendo conto che sono accadute anche 

delle cose strane in questi anni, soltanto dal 2019-2020 sul servizio di 

assistenza all'autonomia e alla comunicazione la spesa è lievitata 

notevolmente. Io mi interrogherei Consigliere Rodriquez anche su questo, 

come mai si è passati da 758.000 Euro a 1.350.000 facendo noi la città 

forse della Sicilia che spende di più di tutti per i servizi di assistenza 

alla comunicazione? Con una differenza, tenendo conto della popolazione 

con gli altri Comuni, esagerata. Allora, vediamo di capire non nella logica 

ragionieristica che arriva un dirigente che secondo me non avrebbe titolo, 

lo ripeto, di fare il consigliere di Amministrazione per ragioni di 

opportunità quanto meno e ti viene a dire "questa è la spesa"; ma vediamo 

perché c'è questa spesa, cerchiamo di capire perché c'è questa spesa, 

cerchiamo di capire perché la UIL aveva detto "attenzione, calma". Nel 

vostro atto di indirizzo c'è giustamente riferito, richiamato la 

concertazione, la faremo la concertazione ma sulla base di una proposta 

che abbia anche un fondamento abbastanza chiaro. Ora, noi abbiamo del 

personale interno, è stato assunto da Marsala Schola, cioè non viene dal 

Comune, viene da un pubblico concorso che è stato fatto da Marsala Schola 

e noi dobbiamo stare molto attenti anche perché questo personale 

teoricamente potrebbe anche trasformarsi con appositi corsi di formazione 

in assistente della comunicazione e potremmo ammortizzare delle spese. 

Ecco, questo certamente nella logica ragionieristica non ci è stato detto. 

E allora noi se non dobbiamo chiudere tutti gli enti solo perché diciamo 

hanno un costo, dobbiamo capire che tipo di servizio danno, cercare di 

capire anche come creare condizioni di rilancio, c'è qualcuno che parla 

anche di poter staccare il giardino d'infanzia da Marsala Schola per 

statalizzarlo; nei giorni o nelle settimane, nei mesi addietro in Provincia 

di Pisa c'è stato un intervento di statalizzazione di un servizio come 

quello che offre il giardino di infanzia. Ora, se noi possiamo 

salvaguardare questo personale che è la priorità su tutto, il personale 

assieme alla qualità del servizio e si può rilanciare, parlando anche di 

altro tipo di servizi per esempio quelli sportivi, io credo che si può 

approfondire. Però attenzione, Consigliere Coppola, ci devono convincere 

sulla base di un piano economico, di uno studio che sia supportato perché 

io non sono innamorato di Marsala Schola, io sono innamorato di un ottimo 

servizio che dobbiamo noi rendere alla nostra città sapendo che di mezzo 

ci sono i più piccoli e ci sono le famiglie che non sono state mai coinvolte 

in una condivisione di strategie anche innovative così come dice lo statuto 

di Marsala Schola. Nelle nostre linee di indirizzo noi vorremmo anche 

capire dal personale, dalle famiglie, dai più piccoli, cercare di capire 

come dobbiamo qualificare il servizio. Non è qua un disposto a favore o 

contro, magari per un discorso di tifoserie, noi dobbiamo lavorare in una 

logica di analisi costi e benefici e cercare di capire se vi sono i 

presupposti per rilanciare Marsala Schola. Questo è il significato di 

quello che stiamo facendo, solo una domanda, giusto o sbagliato, quello 



che noi stiamo in questo momento prendendo in considerazione . ma qual è 

la fretta? Perché questa fretta? Noi non abbiamo detto "ci vediamo fra 

cinque anni, alla vigilia della scadenza del mandato", noi abbiamo detto 

"ci vediamo alla fine dell'anno", fra l'altro dovremmo parlare anche delle 

partecipate in generale.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere. 

 

SINDACO GRILLO 

Ci vedremo chiaramente ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere.  

 

SINDACO GRILLO 

Ci vedremo ... non è intimidatorio penso, non è una logica intimidatoria, 

Consigliere Coppola, spero che non sia nella logica intimidatoria "ci 

vedremo per il DUP". Ci confronteremo in occasione del DUP per discutere 

... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Se lei, se il Consiglio Comunale esaminerà il piano triennale che già 

abbiamo trasmesso da tempo e a breve trasmetteremo anche spero con la 

collaborazione degli uffici trasmetteremo anche il bilancio, ecco, potremo 

procedere celermente. Io non so se gli Assessori hanno bisogno di fare 

delle precisazioni. Io vi ringrazio e Presidente, la invito ...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

No, io poi non parlo più. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO 

Presidente, io ribadisco ... 

 



(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, Consiglieri.  

 

SINDACO GRILLO 

Ribadisco Presidente il bisogno comunque di approfondire questa modalità 

di interagire, di interloquire col Consiglio Comunale proprio perché 

vogliamo essere quanto più positivi possibile. E vi ringrazio Consiglieri 

Comunali tutti, di Maggioranza e Opposizione, per il lavoro che avete fatto 

finora, e così come è stato detto qualche settimana addietro, adesso ci 

sono le delibere Consigliere Fici per poter procedere celermente su altri 

regolamenti che sono di vitale importanza.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, aggiorniamo i lavori. Signori miei scusate, io ritengo che è 

abbastanza ... per me posso aggiornare anche a domani, a dopodomani. 

 

SINDACO GRILLO 

Scusate se mi sono dilungato ma le Interrogazioni sono state tante.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, scusate, per essere obiettivi. Siccome ci sono altri sette, 

otto colleghi Consiglieri che sono iscritti e vogliono intervenire, ci 

sono gli Assessori che vogliono rispondere, ci sono tutto un gruppo di 

persone ... dico, ritengo che non possiamo andare ancora a oltranza. Dice 

naturalmente il Segretario Generale, è dalle 8 di mattina che si trova al 

Comune, sono le ore quasi 21:30 ... 

 

___________ 

Continuiamo con le Interrogazioni. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente, noi continuiamo con le Interrogazioni.  

 

___________ 

Perfetto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Cioè non so se mi spiego. Se siete d'accordo stabiliamo un Consiglio a 

quando lo dobbiamo aggiornare.  



 

___________ 

Assolutamente sì, assolutamente sì 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, la breve replica, diamo la possibilità prima agli altri di 

intervenire e poi facciamo le repliche.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Signor Sindaco, solo una cosa flash, non è un'Interrogazione. Io dico che 

certi angoli si possono smussare facendo riunioni di Capigruppo ogni dieci 

giorni. È inutile ... perché noi dobbiamo essere informati prima delle 

cose fatte, non a cose fatte. Quindi se ogni dieci giorni ci informiamo 

con la riunione dei Capigruppo e il Capogruppo viene e informa il gruppo, 

stia tranquillo che le cose andranno molto meglio in questo Consiglio 

Comunale.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, il problema è uno, dobbiamo stabilire come procedere. Siccome non è 

possibile che le Interrogazioni vengono fatte per quattro persone che 

continuano sistematicamente a rispondere, abbiamo detto prima carrellata, 

risposta e termina, non è che possiamo fare le interrogazioni, 

interroghiamo venti volte. Questo non è più Interrogazione. Dalla prossima 

seduta, quando stabiliamo di nuovo le Interrogazioni ci sarà un question 

time di risposte scritte e Interrogazione scritta, risposta scritta, 

dopodiché si finisce.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma scusate, ma su questa cosa ... Consigliere Coppola, mi scusi.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, le posso fare ... Consigliere. Le posso fare una considerazione? 

Lei era Consigliere Comunale, in cinque anni l'Amministrazione Di Girolamo 

quante volte è venuta in aula per le Interrogazioni? Me lo dica lei. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 



Presidente, nessuno sta contestando, però dico, ci deve essere una cosa 

...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora dico stabiliamo ... scusa, ma non ho detto questo. io ho detto 

stabiliamo un metodo, e penso che la volta scorsa ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E certo, ma le Interrogazioni, se dobbiamo aprire un dibattito su ogni 

cosa non è più Interrogazione. Le Interrogazioni sono sintetiche, interrogo 

l'Amministrazione per sapere se è a conoscenza di questo e che cosa intende 

fare, se ha preso provvedimenti, se non ha preso ... scusate.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma io le sto dicendo, siccome ... 

 

 

___________ 

Presidente, continuiamo con le Interrogazioni per una o due sedute 

possibilmente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma assolutamente sì. 

 

___________ 

E vediamo un po’ di risolvere ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma scusa, allora, io non voglio far fare le discussioni, assolutamente, 

però dico, se è necessità aggiorniamo.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

È giusto o no? Colleghi.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Io non ho difficoltà ad aggiornare i lavori anche a domani mattina o domani 

pomeriggio se è necessario. Che sia chiaro, io non voglio tagliare il 

dibattito, io voglio che si discuta in città.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però dovete anche pensare che sono le 21:30 ed è da quattro ore e mezza 

che siamo qui e ci sono persone, i dipendenti, il Segretario Generale che 

è dalle 8 di mattina che sono qua.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma non lo metto in dubbio, però il problema dove sta? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma nessuno ... ma veramente, cioè è allucinante, cioè se ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora Sindaco. Scusate Consiglieri. Se ci dai una data a quando possiamo 

aggiornare la seduta e continuare con le Interrogazioni.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, scusa, io non ho avuto determinate risposte Presidente in 

merito alle Interrogazioni che ho fatto.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

___________ 

Presidente allora, incominciamo a fare un Consiglio Comunale permanente 

per come ha chiesto il Sindaco su alcuni temi importanti, la sanità, la 

valorizzazione del territorio, per quello che ha detto giustamente il 

Sindaco.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma scusate. Allora, signori miei, scusate un attimo. Consiglieri. 

Consiglieri scusate un attimo.  



 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, noi dobbiamo stabilire come vogliamo procedere. Se qualcuno pensa 

che le Interrogazioni sono, io mi prendo il palcoscenico, mi alzo e vi 

faccio due ore di dibattito, non abbiamo capito nulla. Non sono 

Interrogazioni.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, non accetto le sue provocazioni, le rimando al 

mittente. Perché lei, da Consigliere di Opposizione doveva pretendere nella 

passata consigliatura che il Sindaco venisse in aula a confrontarsi sulle 

Interrogazioni e non lo ha preteso.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ma non era il mio Sindaco. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Oggi fa parte di una Maggioranza e chiede che bisogna fare e continuare? 

Mi scusi.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Cioè è allucinante. Allora, Sindaco, cortesemente, una data per aggiornare 

i lavori. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, io non ho avuto risposta alle domande e ai quesiti che avevo 

posto. È possibile? Perfetto.  

 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Cioè concordiamo una data, io non ho problemi, per me possiamo discutere 

ogni giorno. Però dico, diamoci anche delle regole.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 



Però le repliche è giusto che le concede Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, non sto chiudendo nessun tipo di dibattito, mi perdoni.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, le repliche è giusto però poterle concedere. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Le?  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Repliche. È giusto che rispetto all'intervento che ha fatto il Sindaco ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, ma pensate che ci sono ancora Consiglieri che possono interrogare 

per la prima volta l'Amministrazione o dobbiamo aspettare che ci sono 

Consiglieri che fanno cinque interventi? Forse non ci siamo capiti. 

 

___________ 

Anche perché molti Consiglieri non hanno avuto replica. Quindi aggiorniamo 

i lavori. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono Consiglieri che non hanno avuto la possibilità del primo 

intervento.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

___________ 

Cioè non è che possiamo sempre parlare di lei.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere ... ma a cosa servono le Interrogazioni? 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Ma credo che poc'anzi avevano parlato tutti, Presidente, mi perdoni. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Ma non è così. Io non ...  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 



No, non è così? Ci dica chi sono, chi deve intervenire e noi attendiamo il 

nostro turno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, ho detto un primo intervento a tutti, una replica e iniziamo 

con la seconda carrellata.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vice Sindaco, prego.  

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Scusate, io non vorrei entrare sui temi. Ho preso nota probabilmente di 

tutti i vostri interventi ma non sto rispondendo a questi, sono pronto a 

farlo fino a che ora volete voi. Però mi pare che il clima non sia proprio 

da patto sociale. Assolutamente no. Il Sindaco è stato a rispondere per 

un'ora e quattro minuti.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri scusate. Allora, Consiglieri, sto chiudendo la seduta. Sto 

chiedendo la seduta.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sto chiudendo la seduta.  

 

___________ 

La replica la deve dare. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Va beh, hai ragione.  

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Allora, vi stavo dicendo, io personalmente ho avuto nella qualità di 

Assessore al personale domande fatte da cinque Consiglieri e mi piacerebbe 

rispondere prima di avere le repliche o le altre domande. L’Assessore 

Galfano ha delle domande a cui rispondere, prima di arrivare altre domande 

... l'Assessore Milazzo, Assessore Gandolfo, Assessore Alagna, siamo in 

sei qui della Giunta e credo che probabilmente non ci eravate abituati ad 

avere in Consiglio per quattro o cinque ore il Sindaco e cinque Assessori. 



Non ci eravate abituati ad avere sei componenti della Giunta per un intero 

Consiglio e per ogni Consiglio. Quindi se voi cortesemente ci date la 

possibilità prima di rispondere alle vostre domande per quello che siamo 

capaci di fare, e poi magari ci dite se soddisfatti, insoddisfatti, se 

avete necessità di approfondire, evitiamo di mettere troppa carne al fuoco 

e poi rischiamo di non avere neanche il tempo di rispondere. Quindi per un 

ordine dei lavori. Poi mi scusate se porto qui anche il pizzico di 

esperienza che ho maturato in tre consigliature alla Provincia. Non 

andavano così, e qua c'è Flavio Coppola, siamo stati colleghi in Provincia 

per qualche anno. Non andavano così. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Sì, le Interrogazioni si presentavano per iscritto e c'erano quelle con 

risposta scritta.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Siamo disponibili a farle pubblicamente le Interrogazioni e ci atterremo 

così da domani in poi.  

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Nicola, scusa Consigliere Fici, non comprendo questa replica.  Comunque 

c'erano le Interrogazioni a risposta orale e a risposta scritta però dico, 

ci date il tempo di rispondere? 

  

(Interventi fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Il Presidente decida come procedere. Noi siamo qui a disposizione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Consiglieri, scusate un attimo. Il Sindaco mi ha dato 

disponibilità a essere presente e ad affrontare un'altra seduta per le 

Interrogazioni martedì 30. anticipiamo l'ora della convocazione, non la 

facciamo alle ore 17, la facciamo alle ore 16 se siete d’accordo. 

 

___________ 

Alle ore? 

PRESIDENTE STURIANO 

Alle ore 16 

 

PRESIDENTE STURIANO 



I lavori sono aggiornati colleghi Consiglieri per discutere e continuare 

le Interrogazioni a martedì 30 alle ore 16. Quindi ... 

  

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore Galfano, gli appunti tranquillamente, iniziamo e ritorniamo sulle 

risposte alle Interrogazioni per. Colleghi, i lavori sono aggiornati a 

martedì 30 alle ore 16. vi auguro una buona serata a tutti, la seduta è 

chiusa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


